
Eltemették a nemzet nagy halottját. 
Kedden folyt le a nagy gvászszertartás, 
amelven örök nyugvóhelyére kisérték a 
román nemzet eévik legnagyobb és legtör- 
tenelmibb fiát. Miron Christea földi ma- 
radvánvyai már az őrők enyészeté, de em- 
léke időtlen időkig hirdeti maid alkotásai- 
nak jelentőségét és műveinek halhatatlan 
ereiét. A koporsó után haladt a királvi ud- 
var, a kormány tagjai, katonai és polgári 
előkelőségek, a külföldi diplomáciai kar ha- 
ladt és mőgőtte tensernyi nép, egy egész 
ország közvéleménye, fajra, nemzetiségre, 
vallásra való különbsés nélkül. Akik lé- 
lekben voltak ott. szivük meghatott érzé- 
sével hódoltak a naóv halottnak, aki földi 
hivatását az apostolok tisztaságával töl- 
tötte b.. 

A főváros templomaiban a temetés 
szertartása alatt zuátak a harangok, a sgvász 
jele mindenütt látható volt. külsőségekben 
és az emberek arsán is látható volt. hogy a 
gvász hangulatában vannak. Két hatalmas, 
feketével bevont amphorából füst szállt. A 
görös keleti egyház papjai. akik az ország 
minden részéből a temetésre érkeztek, zárt 
sorokban tötmörülve, a pátriárkia épülete 
körül sorakoztak fel. 

Őfelsége és a trönörökös tizenegy óra- 
kor érkeznek a patriarkia előcsarnokába. 

Egyesüli áliamok 

Eliemmeztél 

miállamok és Hagila 
törvőleményének nyomására az anio 
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Az uralkodó meghajolt a koporsó előtt, 
majd Nicodem metropolita celebrálta az 
egyházi szertartást a püspökök és metro- 
politák segédletével. Balan erdélyi metro- 
polita tartotta ezután a beszédet, amelv- 
ben többek között a következőket mondta: 
„A halál angyala a románság legbüszkébb 
fiát ragadta el közülünk. aki oszlopunk és 
világossácunk volt egyben és aki nehéz és 
válságos időkben bátran megállta helyét." 

Az egyházi szertartás belejezése után 
az elhunyt földi maradvánvait magábafog- 
laló diszes koporsót a klérus tagjai vállu- 
kon vitték le a pátriárkátus templomában 
előkészitett kriptába, ahol Miron Christeát, 
a nemzet nagy halottját örök nyugvóhe- 
lyére helyezték. 

A görög-keleti egyházi zsinat űnnepi 
ülésén dr Zigre Miklós kultuszminiszter ol- 
vasta fel a zsinatot megnvitó királyvi kéz- 
iratot, maid Nicodem metrovpolita, helvettes 
patriarka emlékezett mes kegveletes sza- 
vakkal az ortodo egyház első főpapjáról. 
A gvyászének után dr Zisre Miklós kultusz- 
miniszter parentálta el a patriarka minisz- 
terelnököt, méltatva Nagyrománia megte- 
remtése körüli naév szerepét. A nemzet 
hálás volt vele szemben és a legmagasabb 
méltóságába emelte. 

nem leljesiti az aralok kövelelésél 
London, Öt hete folyik a londoni ke- 

rekasztal-konferencia, amelv a végén re- 
mélhetőles a zsidó álláspont részbeni fi- 
gyelembevételével fog zárulni Eddié nem 
sikerült uévan a zsidó álláspontot elfogad- 
tatni. mert olvan szakadék választja el az 
arab és zsidó lelladást, hogv azt a mostani 

„kerekasztal" konierencia nem is logta 
tudni eliminálni. A zsidó delegáció nem en- 
gedhet, mert ezáltal olv szerzett jogokat 
lenne kénytelen feladni. amelyet ugy An- 
ala, mint a többi népek alapokmánnyal 
szentesitettek. - 

A konferencia ujabb fordulatát jelenti 
MacDonald gvarmatügyi miniszter minapi 
nyilatkozata, aki közölte a zsidó és arab 

delesációval a kormány ui iavaslatait a pa- 
lesztinai kérdés megoldására. A zsidó de- 
lesáció azt a választ adta MacDonaldnak, 
hogy előbb a konferencia zsidó bizottsága 

elé terjeszti a iavaslatokat és csak azután 
ad hivatalos választ arra nézve, hogy el- 
togadja-e azokat. 

ként laozártáid mésg nem szivárgott 

kéeérdés megoldásának kérdésében 

álló palesztinai állam tervét és 

Az arab delegációval tartott tanácsko- 
zás során MacDonald arra kérte az arab 
rolitikusokat, hogy járulianak hozzá a kor- 
mány ui javaslataihoz, – amelvről agyéb- 

i 
semmi. MacDonald hanésulyozta, hogy An- 
gha barátsásáal viseitetik az arabok íránt, 
jóindulattal kezeli ügyüket és a Palesztina- 

is ez a 
magatartás vezeti A kormány azonban te- 
kintette kell legyen az argol közvéle- 
ményre és az Egyesült Álamok érzelmeire 
és. számot kell, hodv vessen ezzel a két té- 
rvezővel, amelyek egvaránt ellenzik az ön- 

különösen 
nagy ellenszenvet tanusitanak a zsidő be- 
vándorlás és iöldvásárlás betiltásának con- 
dolata ellen. - A legvégső, amit a kor- 
mány megtehet, hogy bizonyos korlátozá- 
sokat alkalmaz a bevándorlás és a földvá- 
sárlásra. - MacDonald arra kérte az arab 
allamok képviselőit. hosy mérséklő befo- 
lvást ovakoroljanak a pDpalesztinai ara- 
bokra. 
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Egy ország 
tragédiája 

A Harmadik Birodalommal nem lehet 
megegyezni. Ezt tudja minden józan polgár- 
ember, csak a nyugati politikusok nem akar- 
ják ezt tudomásul penni. Nem akarták akkor 
sem meglátni, amikor beleegyeztek abba, 
kogy Prága behódoljon és elbeszitse terüle- 
temnek és nemzeti pagyonának egvyrészét. 
Megalázták ezt a népet, de függetlenségének 
formája mégis megmaradt. A régi demokra- 
t:kus garnitura el kellett menjen és az ujakat 
vgy ismerték, mint a németek kedveltjeit. És 
nem segitett semmi. Mert ott polt az, amire 
legjobban feni fogát a német szoldateszka. 
Ott pannak még a nagy iparüzemek, bányák, 
ott pan a Nemzeti Bank aranykészlete, mely- 
nek kiadását követelték a napokban. Ött ban 
a cseh nép egészséges gazdasági ereje, szor- 
galma és kitartása. Ezt is igába kell hajtani. 
Minek menni gyarmati követelések kaland- 
jába, ott szemben találja magát a brit-fran- 
cia -amerikai hatalmas erővel. Itt azonban 
egy legyengült, leamputált országot talál tő- 
szomszédságában és ezt senki a pilágon nem 
védi meg. 

Érezte és tudta mindenki egész Európá- 
ban, hogy március a döntések és uj akciók 
hónapja lesz. Csak nem tudta, hogy a villám- 
gyors akció hol indul meg. Tapaly ilyenkor 
az Anschluss és ősszel a szudétabidék bekebe- 
lezése. Ez mind a „német testvérek felszaba- 
ditása' cimen történt. De most már erre a 
formára sem adnak semmit. Hitler kiáltpánya 
azé mondja, hogy a cseh nép életérdeke az, 
hogy fennhatóságuk alá kerüljön. Tehát nem 
réznek már arra, hogy a szudétapidék „szen- 
vedő" néptestvéreket mentsék meg, hanem 
ugy állitják be a dolgot. hogy az egész Cseh- 
szlobákia megszállása is az ottlakó nem né- 
met nép életérdeke. És elindultak szerda reg- 
gel a porosz katonák, hogy megszálljanak 
egy országot. Megszüntnek jelentette ki a né- 
met kancellár a régi Csehszlopákiát, holnap 
már a nemzeti bank aranykészlete Berlinben 
lcsz és oDesznek érte ujabb nyersanyagot, 
amellyel municiót fognak gyártani, hogy a 
tobbi akciókhoz szükséges eszközökkel ren- 
delkezzenek. 

Kétszázezer zsidó rettentő tragédiáját je- 
lenti Hitlernek és az ujabb lépése. Még nem 
telt be az ürömpohár. Mi lesz belük, szegényv, 
baldogtalan, szerencsétlen prágai, pozsonyi, 
chusti testvérekkel? Mi lesz pelük, amikor a 
cseh nép bekebelezésén át az ottani zsidók 
teljes tönkretétele is együtt jár. Hoba menje- 
nek, merre fussanak, hiszen az egérfogó foly- 
ton szükül, nincs hopa menjenek. Minden ut 
le pvan zároa, minden remény befagyott. Ezen 
a hapas, kegyetlen márciusban, mintha az 
időjárás is igazolná, hogy a régi márciusi 
napfényes napoknak orökre pvége. Csak hideg 
van és kegyetlenség, egy nép sirja körül áll 
ez a gonosz, sziptelen Európa, 

Ujabb etap FEurópa tragédiája felé. És 
kétszázezer boldogtalan zsidé testvérünk szed- 
keti sátorfáját és mehet a megsemmisülés 
felé.
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Megrázó beszédek 
a zsidójavaslat magyar 
parlamenti vitája során 

Magyarország az egyetlen állam, ahol a 
zsidőkérdésről parlamenti vita folyik, a leg- 
szélesebb mederben, ahol mindenki elmond- 
hatja véleményét és a nyilvánosság ellen- 
örizheti annak minden fázisát. Ez egészen 
különleges helyzet. mert egykor a cári 
Oroszországban ukdzzal adtak ki zsidő- 
ellenes intézkedéseket és ugy emlékezünk, 
hogy a duma tárgyalásain sem folyt soha- 
sem olyan zséles eretben zsidó-vita, 
mint most a magyar parlamentben. Arról 
nem is kell emlitést tegyünk, mert azt min- 
denki tudja, aki ujsásolvasó a legutóbbi 
Eat esztendőben, hogy Németországban és 
Olaszországban rendeletekkel nyomtdák el a 
zsidósdgot a végletekig. 

A magyarországi parlamenti vita nagyon 
érdekes és a jövő történetirója sok minden- 
re fog következtetni ebből. Meglátija a ma- 
gyarság 1939-es életproblémdáját, amelyet 
szük látókörü emberek ugy igyekeztek be- 
állitani. hogy a boldogság és a jobb magyar 
fővő attól függ, hogy mennyire tudják ki- 
szoritani a zsidóságot a közéletből és a gaz- 
dasági cirkulációból. Holott a három millió- 

nyi földnélküli zsellérnek földhöz juttatása 

volna a kérdés lényege, de hogy erről elte- 
relje a Higyelmet, azért kell ráuszitani a 
közvélemény érdeklődését a zsidő-kérdésre, 

amelyről jól mondotta az egyik varlamenti 
felszólaló képviselő, hogy akármilyen módon 
is oldják meg, a nagy magyar tömegek an- 
nak semmi hasznát sem fogják látni. Csak a 
lázengő ritterek, a szolgabirói állásokba be 
nem jutók kerülnek majd szinekurás álld- 

sokba, amelyekben kiderül maijd, hogy 
mennyire alkalmatlanok. És akkor muaijd 
jönnek a birodalmi németek, amint jöttek 
már számos nagy vállalathoz, ahonnan ki- 

szoritiák a fajmagyarokat is. 

A parlamenti vitáról különben álljon itt 

nehány szó tájékozásul: 

BUCHINGER MANÓ 

azt fejtegette, hogy a későbbi történetiró 
megállapítia maijd, hogy olvan férfiak, mint 
gról Bethlen István, grói Siáray Antal, gról 
Apponyi György, Rassay Károly, Ruppert 
Kezső és még sokan mások elutasitják a ja- 
paslatot. Eckhardt Tibor, aki a parlament 
legrégibb fajvédője, azt mondotta: magyar 
ember nem csinál ilyen törvényjavaslatot. 

Valóságos történelmi vérváddd nőtt 
mándaz, amit eddig felhoztak a zsidók ellen, 
Nagyon nehéz megállapítani manapság, hogy 
mi a nemzetárulás és mi a kényszer által 
diktált politika. Ezután Buchinger adatok- 
kal bizonvitia, hogy a most oly hanéos fel- 
vidéki képviselők mennyire boldoéak vol- 
tak, amikor Benes volt elnök dedikált fény- 
képet küldött nekik. Jaross Andor minisz- 
ter akkor lekötötte magát a kisebbségi poli- 
ukához és a demokráciához. Ezt nem tartja 
Buchinger nemzetárulásnak, de nem lát 
benne „oly vad küzdelmet a magyarság 
mellett, mint milyet Vozáry munkácsi kép- 
viselő megkövetel a szerencsétlen felvidéki 
zsidőktól. Miért kifogásoliák a zsidóő szak- 
szervezeti vezetőket? Sztalin nem nemes 
volt, A magyar Bokdnyi és Csizmadia Sán- 
dor se volt zsidő. Csuf, vészetes dolog ez a 
javaslat és legszomorubb, hogy kárát a ma- 
gyar nemzet fogia érezni. 

GRATZ GUSZTAV 

kljelenti, hogy a keresztény hit alapvető esz- 
méivel jut ellenkezésbe az, aki különbséget 
tesz ember és ember között. Lélekgyilkossá- 

'dok nyugalmát dulja fel. 

got követünk el akkor, amikor olyan vallást 
és fajbeli közösségbe kényszeritjük a zsidó- 
ságot, amely teljesen idegen előttük és ha 
azokat kirekesztjük az egységből. Lehetet- 
lennek tartja, hogy a kereskedelemben és 
iparban müködő rétegek helyett, az alatt a 
rőóvid idő alatt, amelyet a javaslat megszab, 
azonos gazdasági képzettségü elemet lehet- 
ne bedllitani. Ha tönkreteszik a zsidó keres- 
kedelmet és ipart. akkor ezt megérzi majd 
a nemzsidó iparos és kereskedő is. A vérségi 
leszármazás elvének felállitásával a javas- 
lat szerzői még önmagukkal is ellenkezésbe 
jutnak. Magyarország a szentistváni esz- 
nében lett nagy, amely nem zárja ki az 
idegenfajuakat, hanem Magyarországgal kö- 
zos munkára tudta azokat mindig eévyesiteni. 
A faji alap rendkivül vitás és ingoványos 
terület, amelyben a nemzet nagy érdekeit 
sülyednek el. Ezután 

VAZSONYI JÁNOS 

nagy beszéde következett. Szerinte a javas- 
lat indokolása tudatosan valótlant állit és 
ragalmaz. A történelem maidan évászkeret- 
bLen fog megemlékezni az időkről. Vádlott 
vagyok! A vád egyszerü: mindennek egy 
oka van; és ez a zsidó. 

Mégis azt akarom, hogy ne itélkezze- 
nek felettem olyanok, akik a bolsevista ura- 
lom alatt állást vállaltak. akik a nemzeti 
tanácsban helyet foglaltak, arra felesküdtek, 
akik népbiztosok titkárai voltak, akik ter- 
melőbiztosokként szolgálták a kommunista 
uralmat és ne beszéljenek vértisztaságról 
olyanok, akik magak vérbajosok. Az urak, 
akik ezt a törvényjavaslatot megalkották, 
csak az uzsorást és bolsevikit látják meg, de 
a dolgozó és hasznos polgárt nem. Ez a ja- 
vaslat ezer és ezer éragédiát idéz elő, csalá- 

Egyik miniszter 
azt mondotta, hogy a zsidóság rendezkedjék 
be a javaslatszabta keretekbe. Nem teszem 
meg. Nem tüzöm a magam homlokára a sár- 
a foltot és nem leszek gettőönkéntes. A fi- 
zikai erő leüthet. de a leütéshez nincs jog 
és törvényes ok. Ezután idézi Petőfi Sándor 
cikkét, (amit a „Népünk" is közölt egvyik 
legutóbbi számában), maid idézeteket olvas 
fel, Péchi Tamás volt házelnök, Jókai Mór, 

beszédeiből, 
fajvédők 

Tisza Kálmán, Irányi Dániel 
szembeállitja azokat a mostani 
szavaival. 

—– Nem lehet, de a zsidőság nem is akar 
kivándorolni, hanem amint apdi, ugy ő is 
itt akar élni és meghalni. Kiütni a kenyeret 
az emberek szájádból könnyü dolog, de an- 
nál nehezebb kenyeret adni. Kikergetni em- 
bereket ugyancsak könnyü, de annál nehe- 
zebb munkahelyeket teremteni. 

—– Csoda, hogy egyáltalán van még 
üzleti élet, — folytatta Vázsonyi — ez az 
at a teljes leromlásba visz. Az embertelen 
javaslat helyett a tizparancsolat szellemé- 
nek beszivárgását tartja kivánatosnak, hogy 
a gyülölet helyett a sziv és a szeretet beszi- 
várgásának adjon helyet. 

Fellner Pál után gról Károlyi Gyula 
következett, aki azt javasolta, hogy a 25 éve 
megkeresztelkedett zsidók egyenjoguak le- 
gyenek és minden zsidó, aki kikeresztelke- 
dik, 25. évfordulóján egvenjoguságot nyerjen. 

Szombati László azt javasolja, hogy a 
hadirokkantakat és hadiárvákat vegyék ki a 
torvény rendelkezései alól. 

Bródy Ernő azt hanéoztatja, hogy az 
emancipációs törvényt annak idején lelkesen 
megszavazták. Habai Kálmán nvilasvezér 

még ezt a javaslatot sem tartia elésnek. – 
Reisinger Ferenc szociáldemokrata (nem 
zsidó) kijelenti, hogy nincsen egyetlen olyan 
isazi magyar keresztény, aki helyeselné ezt 
a javaslatot. Payr Hagó támadja a javasla- 
tot, amelynek létrehozásával a kormánypár- 
ti sajtót vádolja. Propper Sándor szociál- 
demokrata képviselő élesen birálja a javas- 
latot. A munkásság nem fogja endedni az 
űzemek beszüntetését. Andaházi Kasnya Bé- 
la független kisáazda kénviselő sulyos kifo- 
gásokat emel a javasiat ellen. Farkas István 
képviselő kifejti, hogy a javaslat ellentétben 

a magyar alkotmánnyal és humanizmus- 
sal. 

A csűtörtöki űlésen Ruppert Rezső kü- 
lönvéleményét fogják tárgyalni, azután be- 

felezik a javaslat általános vitáját és meg- 
kezdik annak részletes tárgvalását. 

Gról Teleky Pál miniszterelnököt álta- 
lában „békebeli" antiszemitának tartják, aki 
nem engedi meg, hogy ennyire szélsőséges 
irányban haladjon a magyarországi zsidó- 
kérdés megoldása. Rövidesen kiderül majd, 
bogy az a kis optimizmus, amelv most ural- 
kodik Budapesten, jogosult-e, vagy sem. 
KKKKK 
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Budapesten meghalt egy nyugalmazott 
ezredes. Hogy hivták? Dobrotyni Mestitz 
Jdnos ezredes. A neve nem sokat jelent. 
De amikor megtudjuk, hogy a farkasréti 
zsidótemetőbe helyezték örök nyugalomra, 
akkor már kezd érdekes lenni. Tehát zsidó 
volt az ezredes? a nyugalmazott honvéd- 
ezredes. És kiderül az is hogy már a béke- 
években, fiatalon a besztercebányai 16. 
honvédgyalogezred parancsnoka volt. És azt 
is megtudjuk, hogy ötvenkét ütközetben 
vett részt a világháboru folyamán, közöttük 
a legvéresebbekben is. Ott volt a gorlicei dt- 
törésnél, 

ütközetnél és a dobrotyni 
győzelem külön az ő nevéhez füződik. S ka- 
pott mindezekért tizenkét nagy kitüntetést, 
közöttük a Lipót-rendet, a vaskorona-ren- 
det, a német vaskeresztet és végül a király- 
tól a „dobrotyni" nemesi előnevet. Elég hős 
volt? De ha nem lett volna 73 éves, akkor 
harmadrendü állampolgárrá degradálták 
volna. A dobrotyni hőst. Ilyenek ezek a 

a limanovai huszárbravarnál, a 
bresztlitovszki 

zsidók. Még az ütközetekben is elől mentek. 
De ezt már elfelejtik sokhelyen, főleg azok, 
akik soha nem voltak háboruban és nem 
fudjdk, mit jelent 52 ütközet és tizenkét nagy 
kitüntetés. Akik ftudják, elmentek a fteme- 
tésére. Igy vitéz Ghiczy tábornok, Hegedüs 
tábornok, Zöld Márton tábornok, sok ma- 
gasrangu fiszt és a pesti társadalom sok 
régi kitünősége. A temetésen dr Kiss Ár- 
nold főrabbi tartott gyászbeszédet, Nagyha- 
tdsu beszédben méltatta a nagy hős érde- 
meit, vitézségét és a zsidősághoz való tánto- 
rithatatlan hüségét. Amilyen bátran vállalta 
a halálveszedelmet, olyan bátran vállalta a 
zsidóságát is. Ehez is kell most annyi vi- 
tézség, mint ahhoz. Mert itt még győzni sem 
lehet, legfeliebb csak a kétségeken és re- 
ménytelenségen. 

Mestitz János ezredes csalódással szi- 
vében nyugodott meg örökre. Dobrotynnál 
nem hitte volna, hogy ilyen világ is lesz va- 
lamikor. Hogy hiába vett részt 52 ütközet- 
ben, most olyan csata van, amelynél a zsi- 
dókat- a rettentő tulerő legyőzi. Legyőzi, – 
ideig-óráig - de hisszük, hogy a mestiztek 
szelleme mégis dtugorja az idők zürzavarát 
és a végén elismerik a zsidó bátorságot, 
ahogy el kell ismerjék a zsidóő szellem örök- 
kévalóságát is. 
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Amikor egy gentleman ideges 

Legyünk őszinték és ismerjük be, hogy 
az arab előkelőségeket a londoni konferen- 
cián nagy ceremóniával fogadtak és minden 
tiszteletet megadtak nekik Ezzel szemben 
a zsidó delegációval ugy bántak, mint akik 
egészen harmadrangu szerepet játszanak az 
egész Palesztina-kérdésben Az araboknak 
királyokat megillető tiszteletet adtak, a 
zsidó delegációnak - ijóval kevesebbet. 
Nem viselkedtek „gentleman like' a zsidó 
urakkal. Példa erre az a jelenet, amelyet a 
zsidó sajtó is megirt. A kedves és fiatal 
gyarmatügyi miniszter, MacDonald beszédet 
tartott a zsidó delegációhoz, amelyben az 
arab álláspontot ismertette. De valahogy 
nem lehetett megállapitani, hogy ez saját ál- 
láspontja is, vagy sem? Közben keserü 
megjegyzést tett Weizman által kiefejtett 
álláspontot illetőleg. A fiatal gyarmatügyi 
miniszter nyiltan megmondotta, hogy a lon- 
doni tárgyalások nem azért tartatnak meg, 
hogy a zsidókérdés megoldásának ügyét 
előbbre vigyék. Vagy hogy a menekültügyi 
kérdést oldja meg. Ezek a problémák, akár- 
milyen nehezek és tragikusak, még sincse- 
nek összeefüggésben a palesztinai kérdéssel. 
Jelenleg a Palesztina-probléma van napi- 
renden és ezt élesen el kell választani a zsi- 
dőkérdéstől. Igy el kell utasitsa azt a kérést 
is, hogy tizezer német zsidó gyermeket adop- 
táljanak és elvigyék őket Palesztinába. Tu- 
lajdonképen ezt a konferenciát csak akkor 
kellett volna egybehivni, amikor már talál- 
tak egy territoriumot a zsidó menekültek 
számára — mondotta a miniszter. - De — 
sajnos - nem lehetett várni ezekkel a meg- 
beszélésekkel, mert tekintetbe kell venni a 
nemzetközi helyzetet is, amelv arra kénysze- 
riti Angliát, hogy a Palesztina-kérdést mi- 
előbb megoldja. Anglia hatalmas impérium 
— folytatta MacDonald – amelynek vitális 
érdekeivel számolni kell és nem lehet szenti- 
mentális szerencsétlen emberek sorsát ille- 
tőleg. Ezt csupán i ótékony szervezetek en- 
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Bgy kicsíny lengyel városkában élt egykor egy 

zsídó kereskedő, aki a környék nemeselvel üzleti 

ősszeköttetésben volt. Ezek egyike, egy fanatikusan 

vallásos katolikus megszokta, hogy ahányszor meg- 

jelent nála a zsidó, disputát kezdett vele és arról 

igyekezett öőt meggyőzni, hogy az egyedűl idvezítő 

vallás az övé. A zsidó nem volt tudós, de eleget 

tudott a zsidóságról abhoz, hogy ellentele érveléset- : 

vel szemben ellenérveket hozzon fel. 

Bgy szép napon, amikor ismét vita volt kette- 

fük között és a zsidó sikraszállott a zsidósága mel- 

lett, dűhbe gurult a nemes, tőltőtt pisztolyt vett ke- 
zébe, ráfogta a zsidóra és a kővetkező fenyegetést 
mondotta: „Ha azonnal kijelented, hogy a keresz- 

tény vallás követője leszel, akkor vömmé fogadlak, 

ellenesetben azonnal agyonlőlek és az ősszes zsidót 

elkergetem birtokaimról!" 

A zsídó késznek mutatkozott, hogy meghal a 

vallásáért. De az a fenyegetés, amelyet az egész 

zsidó közősség ellen hangoztatott, nem tévesztette 
el a hatást. Átgondolta ujra a helyzetet és arra az 
elhatározásra jutott, hogy többet használhat zsidó 
testvéreinek azzal, ha elfogadja a nemes ajánlatát, 
mintha hűséges marad zsidóságához. Igy azután ki- 

felentette, hogy beleegyezik megkeresztelésébe. 

A nemes ember győnyőrű nagy ünnepséfet ren- 

dezett a kikeresztelkedés és leányának ezzel egy- 

idejü esküvőjére. A zsidót megszédítette a :cok 

pompa és az uj környezet elfeledtette vele régi val- 
lási hovatartozandóságát. Amikor felesége egy fiu- 
val örvendeztette mel szívvel-lélekkel keresztény- 

nyé lett. 

Sok-sok év telt el. A zsidó uccában iís elfelej- 

tették már a kikeresztelkedettet. Az uj generáció, 

amely kőözben felnőtt, nem is emlékezett már a tőr- 

ténetre. Egy napon bálra készült, amely egyik 

szomszéd községben lett volna. Amikor az ország- 

uton hajtott kocsijával, egy őreg zsídóval találko- 

zott, aki egy nehéz sulyu láda alatt ősszeroskadt. 
A konvertíta szíive őönkéntelenül megdobogott. 

Megállitotta kocsiját, felvette az öresg embert és el- 

víitte a legkőzelebbi faluig. A már egyszer felébredt 

szív nem nyugodott többé. Amikor a vendéglátó 

npemes kastélyába ért, annak pincéjéből borzalmas 
sírás és jajgatás hallatszott. Megállott és megérdek- 

lődte egy szolgától, hogy mit jelent ez a sok sírás 

és jajveszékelés. Megtudta, hogy a nemes zsidó bér- 

lőjét záratta be feleségével és gyermekeivel. 

Bkkor odament a főldbírtokos barátjához, meg- 

fizette a zsidó bérlő hátralékos ősszegét és azokat 

azonnal szabadlábra helyezték. Azóta nem volt tőbbé 

egyetlen nyugodt perce sem az egykori zsidónak. 

Folyton kínozta a lelkiismeret, hogy otthagyta ősi 

vallását és ahoz hűtlen lett. De nem tudott magá- 

l nak tanácsot adni. Ha visszatér a zsidóságához, ak- 

kor nem csupán magáról volt szó, hanem az cgész 
zsidó közösség sorsáról, hiszen azok életüket vesz- 

tenék ezzel. Azzal gyanusitanák öket, hogy ök in- 
spirálták arra, hogy visszatérjen. 

Bgy este sétálni ment a faluba. A faluvégén ése 
revette, hogy egy kis ház ablaka nyitva van és erő- 
sen ki van viílágitva. Közelebb ment és szívből jövő 
ének hangjfait hallotta. Benézett az ablakon és egy 
zsidót látott ott a diszesen teritett asztalnál, mellette 
felesége és gyermekei. Két gyertyatartóban égtek a 
gyertyák, egy űveg bor, kalács és hal. A házigazda 
énekelt és fiai vele egy szép szívhez szóló éneket. 
Eszébe jutott, hogy most péntek este van és mély- 
séges vágy fogta el az idíülikus bibliai píihenőnap 

íránt. 

Ettől az időtől kezdve nem állta meg, hogy 
minden péntek este ne álljon oda a zsidó ember há- 
zának ablaka alá. Egy péntek este a házikó üres 

volt és alig pislákolt egy lámpa. Csak az asztal he- 

lyén állott egy főlddel telített edény, amelyben ha- 
talmas gyertya égett. Valami homályos érzés azt 

sugta neki, hogy most van az Engesztelés napja. A 
legkőzelebbi városba sietett, felkereste a zsinagógát, 

odarohant a nyitott írigyszekrényhez, amelynél ép- 

pen egy imát mondott az előimádkozó és felsőtes- 

tével behajolt a szent ládába és néhány percen be- 

lül kilehelte lelkét. 

Amikor az engesztelő nap estéjén a sirhoz vit- 

ték tetemét, a koporsójából egy lángoszlop lő- 

velt ki... 



: 
gedhetik meg maguknak, de a brit politikára 
ezzel nem lehet semmiképen sem hatni, 

A brit impérium érdekelt abban, hogy 
béke legven mindenfelé és a földtekén le- 
vő valamennyi konfliktus elimináltassék. Ez 
Chamberlain politikája! Ezért nem tekinte- 
nek most presztizsre, csak egy cél lebeg sze- 
műk előtt, - hogy ne legyenek kompliká- 
ciók. Ezért volt kétszer Hitlernél, ezért uta- 
zott Rómába, ezért igyekszik a spanyol ügyet 
is likvidálni és a palesztinai problémával is 
rővid uton elbánni, 

Amikor beszédében ideért MacDonald, 
akkor a következő meglepő feltételt szabta 
a zsidó delegáció elé; 
— Tekintettel az idő rövidségére, kéri a 

delegációt, hogy legfeljebb 25 perces beszéd- 
ben válaszoljon az arab feltételekre. A gent- 
leman ideges lett... elég neki a zsidó ba- 
jokrol 25 percig hallani. Az arabokkal órá- 
kat, napokat tárgyalgatott. A zsidőkból elég 
25 perc is. És Ben Gurion egy patétikus sem- 
mitmondó beszéddel válaszolt. Mit is lehet 
mondani 25 perc alatt, amikor a kérdésnek 
milliónyi mellékkérdése van? De a gentle- 
man „ideges". Unja már ezt a sok jajgatást. 
Tett még néhány fájó megjegyzést arra is, 
hogy vajjon a zsidók állandóan arra vár- 
nak-e, hogy az angol bajonettek őrködjenek 
felettük és védjék meg őket? Stephen Wise 
és Weizman igennel válaszoltak. Ezzel be is 
fejeződőtt a tárgyalásoknak ez az etappja. 

A gentleman ideges volt. 

Hozzászólások az „átrétege- 
maMEK 

ződéssel" kapcsolatban 
EKKA 

Néhány héttel ezelőtt megirtuk, hogy 
mennyire csődöt kell mondjon minden sport- 
szerüen meginduló átrétegeződés, amelynek 
végeredményben nincsen semmi alapja, mert 
nem komolyan készitik elő és nem veszik 
komolyan azok, akik csinálják. 

Cikkünkhöz sok hozzászólás érkezett, 
közöttük dr Horvát Sándor bucurestii ügy- 
védé, aki hosszabb cikkben vázolja nézetét 
és szintén megállapitja a fővárosi tapaszta- 
latokból, hogy ott sem veszik komolyan az 
ügyet. Ezt irja többek között: „FérHak és 
asszonyok minden alapos megfontolás és 
előrelátás nélkül egymásután iratkoznak be 
„tanfolyamokra", de csak nagyon kevesen 
vannak olyanok, akik teljes szorgalommal 
látnak hozzá a tanuláshoz. Hetek alatt akar- 
nak végezni egy-egy pályával, hogy a követ- 

kező hetekben uj meg uj mesterséggel pró- 
bálkozzanak, ha ugyan már kezdeti nehéz- 
ségek le nem lohasztják a nagy buzgalmat. 
Nem egyéb ez, mint fontoskodás. divat, eset- 
leg tulbuzgóság, de megállapitom én is, hogy 
az egész nem ér semmit, csak külsőségeken 
alapul és nincs meg az átérzett, belső szük- 
ségességből fakadó alapja." Azt iIrja ezután 
dr Horvát Sándor ügyvéd, hogy lelki előké- 
szület kell ehhez, amelynek hijdval vannak 
azok, akik elindulnak. Nincs bennük meg- 
győződés, azt hiszik, hogy őket nem érheti 
semmi baj, csak sportszerüen üzik. Először 
ismerni kell a zsidő történelmet, irodalmat, 
azt a folyamatot, amelyen keresztülment a 
sorsüldözőtt zsidóság, amig odajut egy „dt- 
rétegeződn!" akar, hogy komolyan lásse, 
ami a budapesti mentők jelszava: „Minden- 
kit érhet baleset!" 

A másik hozzdszólás, amely emlttést ér. 
demel, a Stein Mózes nagyvdradi iparosé. 
Először is megemliti, hogy sokan meggondo- 
latlanul „emigrálnak", illetőleg erről beszél- 
nek és kiásnak még sirjaikból is amerikai és 
más vildgrészbeli rokont vagy ismerőst. Az- 
után meg „átrétlegeződnek". Öles betükkel 
hirdetnek és igérnek gyors átképzést. per- 
sze magas dijazásért. Tanulnak az emberek 
cikrászatot, szabást, varrást ötletszerűen, 
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össze-vissza. Ez azért van, mert nincs egy át- 
fogó központi szerv. Felelős szervezetet kell 
előbb létesiteni, amely nem engedné elpocsé- 
kolni ezt a sok széjjelhuzódó különböző 
energiát. Meg kell ezt is szervezni, mert kü- 
lönben kudarcba fullad az egész, 

Majd ezzel fejezi be: Kérem Önöket, 
mint a „Népünk" szerkesztőit, hogy expo- 
nálják magukat egy ilyen szerv létesitéséért, 
mert ez misszió és nincsen ennél fontosabb 
feladat, Lesznek segitőtársai, csak közös ne- 
vezőre kell hozni a meglévő erőket. Nem 
szabad várni mástól, kezdje el az Önök szé- 
les körben ismert lapja. Reméljük, hogy a 
közös összefogásnak nagy eredménye lesz. 

A futballpálya mint életcél 

EÉEgyik szatmári olvasónk, névszerint 
Fuchs Jenő levelet irt, amelyről őszintén 
megmondjuk, nem tudjuk, mennyire fedi a 
valóságot, de mint kuriózitást feltétlenül re- 
gisztráihatjuk. Annyi gunnyal és annyi igaz- 
sággal van kibélelve ez a levél, hogy itt adjuk 
teljes szövegével: 
— A napokban fájdalmasan komikus 

kijelentést hallottunk egy hithü szatmári zsi- 
dóember szájából. Három serdülő fia van, 
pályaválasztás előtt állanak eés a gondterhes 
apa nem tud magának tanácsot adni. hogy 
mire nevelje őket. Az apa jómódu és tudna 
belőlük orvost, ügyvédet, vagy mérnököt ne- 
velni. De visszariasztják a kamarák és fe- 

nyegető zártszámok. Kereskedőnek nem ér- 
demes adni. Ez a szakma tulzsufolt, ugy 
hogy ez sem nyujthat gondtalan megélhetést. 
Maradna az ipar, Erről is megalkotta már az 
apa egyéni véleményét. Ez sem biztos ke- 
nyér. Sok az eszkimó, kevés a fóka. Gondolt 
merészets nagvot: futballjátékosnak neveli 
fiait. Igy biztosan boldogulni fognak. Állá- 
suk lesz és pénzük is. Talán még hirnevet is 
szereznek maguknak, Néhány évi aktiv fut- 
ballozás után hiresek is lehetnek, pénzesek 
is. Vallásos zsidóról van szó, aki néhány év- 
vel ezelőtt csak gyülölettel és megvetéssel 
beszélt olyan bolondságról, mint a futball. 
De most rájött arra, hogy van még egy pá- 
iya, ahol zsidó ugyahogy boldogulhat: a 
futballpálya, Ilyet változiak az idők. A 
chasszid apa megtanulta rövid idő alatt az 
összes divatos jelszavakat. Ma már „ko- 
moly" pályának tartja a futballpályát és há- 
rom fiát futballistának neveli. 

Nagyijából igy szól a levél. Nekünk csak 
annyi a hozzátenni valónk, hogy elhisszük, 
hogy ha nem orvos, ügyvéd, mérnők. keres- 
kedő vagy iparos, akkor futballista. Talán 
azok a fiuk ott hárman arra is gondoltak, 
bogy jó volna mondjuk egy mezőgazdasági 
iskolába járni, vagy chalucnak menni. hogy 
azután Palesztinába menjenek. De akármi- 
lyen „modern" is egy ilyen „átrétegeződött" 
chasszid apa, ott még nem tart, hogy Palesz- 
tinát is programmba vegve. Inkább a futball, 
Miért hagyja rugni fiait, jobb ha a tuk rug- 
ják – a labdát. Mi tudnánk még néhány ta- 
nácsot adni a háromfius apának, De ha ő a 
futballpályát választja, -— lehet, hogy neki 
nincs igaza, .. 

orvos szenbvedélye... 
EST 

éves nyugalmazott 

Sok mindenfélével kell találkozzon egy 
szerkesztőség. Jönnek naponta emigránsok, 
segélyt kérők, panaszosok, „érdekes" hirt ho- 
zók, de a legérdekesebb vendégünk a heten- 
kint megjelenő őreg, köztiszteletben dlló 78 
éves orvos, akinek házhoz küldjük a lapot, 
de hogy egy kis „külföldit" is olvasson, fel- 

jön a magas emeleten levő szerkesztőségünk- 
be. Szívesen is látjuk évek óta, de mert az, 
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utóbbi időben többizben rosszul lett a lépesől 
miatt, ezért lebeszéltük, hogy főjjön. Halott- 
sápadtan állitott be többször és le kellett fe- 
küdjön, hogy sziudobogását és rosszullétét 
kiheverje. AÁkármennyit is kértük, kijelen- 
tette, hogy nem bir meglenni egy kis „szer- 
kesztőségi levegő" nélkül. Szereti a sok uj- 
ságot, amelyeket az asztalon lát, egy-egy 
cikket olvasni, a varsói, amerikai, angol la- 
pokból, meg - még egy példányt akar a 
Népünkből is. Azt hisszük, hogy titokban va- 
lamilyen ingyenes „előtizetője" is van. 

—– Drága doktor ur, ne jöjjön fel a lép. 
csőkön, hiszen ez Önnek méreg... ezzel 
tönkreteszi magdt, hiszen most is rosszul van 
... de csak jőtt... Az elmult héten ujra 
rosszul lett. Leültettük, adtunk neki konya- 
kot, hogy magához térjen. Végül telefondl- 
tunk a fiának, aki egyik előkelő vállalat 
igazgatója, hogy jőjjön el és tiltsa meg neki, 
hogy a lépcsőn följárjon. A Hu,. aki nagyon 
szereti apját, rögtön jött kocsin és kipiru tan, 
izsatottan érdeklődött apja hogyléte iránt. 
Már akkor nevetett az öreg, jobban volt és 
igérgette, hogy „többet nem lesz rossz". EI- 
mondotta a fia, hogy több izben megtiltották 
neki, hogy a lépcsőn feljöjjön, de nem lehet 
birni vele ... Ujra, meg ujra eljön. Hiába egy 
78 éves infellektuel, akinek ez a „szenvedé- 
lye", hogy olvasni akar lapokat - és még 
egy példányban akarja a Népünket, — első 
kézből, direkt a szerkesztőségből, 

Innen, a lap hasdbjairól is üzenjük nezi, 
ne fjöljön fel, mert árt ez a sok lépcső és ki- 
mélje beteg szivét ... 

k 

Nehezen fog menni... 
cammmr 

Egyik magyarországi zsidó ujságban ol- 
vassuk, hogy a Magyarországon élő szomba- 
tosok leszármazottai felhívást bocsátottak ki. 
amelynek az a célja, hogy megszervezzék a 
szombatosokat azért, mert nem akarják, 
hogy a zsidótőrvény reájuk is vonatkozzék 
zek a magyaországi szombatosok az erdé- 

lyi Bőződajtaluból származtak el, akiknek 
életéről már lapunkban is többizben megem- 
lékeztünk. 

Ez a „szombatos" kérdés szintén egyik 
érdekes hajtása lesz a magyar zsidótörvény- 
nek. Tudnüllik a törvény nem tisztázta egy- 
általán azt, hogy faj-e a zsidó, vagy vallds? 
Némely helyen vallás, másutt meg faj, Van, 
ahol mindkettő. Ha vallásnak veszik, akkor 
kétségtelen, hogy a szombatosok is zsidók, 
hiszen őseik 1867-ben tértek zsidó hitre. Ha 
azonban faj, akkor ezek igazán „fajszéke- 
lyek", akik mostanig lehettek zsidók, de 
most megbánták. Elvégre most nem „pasz- 
szió' zsidónak lenni és amikor annyian szök- 
ni szeretnének belőle, miért ne tegye ezt meg 
az, aki megteheti? 

A magyarországi szombatosok megkezd- 
fék a mozgalmat: vissza a kereszténységhez. 
Elég volt zsidőnak lenni. Eszünkbe jut erről, 
hogy Szép Ernő irta annak idején, a Husza- 
dik Század által rendezett zsidóankéton, 
hogy minden embernek legalább három évis 
ugy kellene lenni zsidónak, mint katondnak. 
Ahogy a kaszárnyában megismeri mindenkit 
az „angyaléletet", ugy tudnd meg, hogy mi 
az, zsidónak lenni. Sajnos, ilyen törvényt 
még egy országban sem hoztak. Pedig fó vol- 
na, ha minden ember tudná, hogy mi az zsido- 
nak lenni. Sohasem volt kellemes, de most 
aztdn egyenesen „kellemetlen". (Milyen fi- 
nom szó ez „ahhoz képest", amilyen kelle- 
metlen). Szóval: térjünk vissza a szombato- 
sokhoz. Nekik elég volt. 1867-től mostanig. 
Vissza az egész. Ha már ilyen nehéz zsidó- 
nak lenni Magyarországon, akkor utra „taj 
lesznek: magyarok és még hozzd kereszté- 
nyek. Ugy fognak emlékezni zsidóságakra. 
mint egy rossz dlomra. Nekik egy „rossz 
dlom" lesz, nekünk pedig egy keserves való- 
ság. 
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Wasserstrom Sándor: 

eszv 

99 szövetek megérkeztek 

Tömérdek zsidó könnyet hoznak a vonatok Constantába és visznek 
tovább a hajók... - A kelet- és középeurópal zsidók tragédiájának 
átmeneli állomása: Constanta l 

Constanta, márclus elején. - Nem szeretem a 

felületes munkát és ha már itt járok-kelek a román 
tengerparton, amikor már látom, hogy miképen fo- 

lyik ez a nagy emigráció, akkor lássuk csak, hogyan 

jutnak el az emigránsok a tengerentulra? 

Legutóbb megirtuk, hogy miképen folyt le az a 

„szédités", amelyet lelkiismeretlen emberek kővettek 

el. De ezzel szemben megállapitom azt is, hogy az 

emigráció mindezek dacára folyik. Mennek százak 

és ezrek, csak nem hangosan, hanem csendben, fe- 

gyelmezetten. Különősen zárt csoportokban, meg- 

szervezetten érkező emigránsok elindiítása folyik 

rendesen. Amikor a messzi főldről, vagy az ország- 

ból érkező emigrálni szándékozók meglátják a ten- 
gert, azt hiszik, hogy ez a szabadulás utja. Ime 

int a tenger, a végtelen horizont, ott ringatózik a 

hajó, amely elviszi ezeket a szerencsétleneket erről a 

vén főldrészről, ahol most annyi kőnny és jaj te- 

rem, amely annyira kategorikusan hangoztatja, hogy 

sok a zsidója. Őtszázmillió ember él itten és hat 

millió az, amelynek nincs helye. Rigától Salonikiis. 

cz a tőmb az,. amely folyton rázódik, mintha ettől 

volna „hideglelése", mert van – nagyrészt prolctár 

— zsidója. Ez a zsidóellenes láz ma már tulhaladta 

a 41 fokot is és ennek a „hidegrázásnak", amely ma 

előntötte Európát, egyik levezetője - Constanta kt 

kőtője. Innen indulnak el az ezrek és tizezrek, 

akiktől „poter" akar lenni Európa és akik mélysé- 

ges undorral és elkeseredéssel szivűkben ,„poter 

akarnak lenni Európától. Lássuk csak, hogy miképen 

indulnak el és milyen hajókon? 

HOGYAN NÉZ KI EGY „EMIGRÁNS" HAJÓ? 

Nem szeretek kertelni és ezért nem adom ma- 

gam oda kivándorlási ügynök"-nek. Akik menni 

akarnak, azok lássanak tisztán és tudják, hogyan 

mennek. Téved az, aki azt hiszi, hogy gyönyőrüű fe- 
hértestű, fényesen kivilágitott nagyszerű „Cuen 

Mary" zsánerű 70.000 tonnás óccánjárót ringat a 

Fekete tengeri kikőtő vize. 
Nem luxusgőzős, nem ugy néz itt ki, ahogy azt 

kényelmes mozizsőllyékből lehet látni. Amint ott 

dlátjuk, hogy elegáns hőlgyek és urak, nagyszerű bő. 

rőndőkkel, tisztelgő vámosok kőzőtt felbug a hajó- 
kürt és indul a nagy utra az elegáns hajó. És a par- 

ton nevetgélő és vagy könnyező embercsoportok len- 

getik zsebkendőjűket. 

Oh, nem ilyen „elegáns" ez itt, nem olyan szép. 

Sőt. szoamoru, szegényes, sőt nyomoruságos, mint az 

itteni zsidóság egész élete és sorsa. Kűünn, valahol a 

teherhajók utáni raktárházak mellett ring a fekete, 

egyszerű teherhajó. Hol van itt „luxus"? Még egy- 

szerű kényelemről sem lehet szó. A parton rendőrők 

és a szervezeti megbizottak őrködnek azon, hogy 

senki illetéktelen ne szőkhessen tel a hajóra. (És 

mégis vannak olyanok, akik ezt a sokszoros kor- 

dont is áttőrik és felszőknek a hajóral) Engedélyt 

kérek illetékesektől, hogy megnézhessem az emig- 

ráns hajót. Nehezen megy. Amikor a hajó tulajdono- 

sával oda érkezem, megértek mindent. Elég azoknak 

látni, akik egyszer a hajóra felszállani kényszerültek. 

Ez már maga is egy nagyon, de nagyon szomoru, 
szivszaggató látvány. Erről is lehetne moziífelvételt 

késziteni. Mint a zsidó szomoruságnak, a zsidó két- 

ségbeesésnek szímbolumát és minden moziban veti- 

teni kellene, hogy lássa az emberiség és lássa a 

jobbérzésű Európa, hogy hova juttatták a gyűlőlet és 

gonoszság a dolgozó emberek ezrelit és tizezreit. 

Tegnap még dusgazdag bécsi gyáros, vagy előkelő 

danzigi kereskedő, budapesti egyetemi hallgató, vagy 

szudétavidéki intellektuell: ma. pedig egy nagy teher- 

hajó óriási gyomrában, mint ide-oda hánykolódó 

szerencsétlen proletár, aki azt sem tudja, merre ve- 

zet élete utja. 

Ne tagadjuk, hogy ezek a hajók nem jók sze- 

mélyszállitásra, sőt arra nem is alkalmasak. Inkább 

gabonát, cementet szállitanak rajtuk, vagy állatokat 

messzi országokba s igy érthető, ha helyiségei sőté- 

tek, levegő hijjával vannak és komfort nélküliek. A 

tengeren ide-oda rázódnak ezen teherhajók, ami na- 
gyon nehézzé, sőt olykor életveszélyessé teheti az át- 

kelést. Konyhaberendezéseik is vagy egyáltalán nin- 

csenek, vagy hiányosak, mellékelyiségeik sincsenek. 

Egy nagy „hombár' az egész és ugyszólván 

más semmi. Nagyon keserű impressziókkal távozom 

a hajóról, amelyen már tőbbszázan vannak, akik 

menni készülnek. Némán, amint az emberi gonosz- 

ság — élő lelkiismeretei, néznek reám könnyes és 

vádoló szemekkel. Ezek szegények már annyira be- 

letőrődtek mindenbe, hogy nem is panaszkodnak. 

A „Los von Európa" vágya annyira eltőltőtte őket, 

hogy már sem nem látnak, sem nem hallanak, csak 

menni, menni, menni... 

BESZÉLGETÉS EGY ZSIDŐ HAJóS- 
KAPITÁNNYAL ÉS HAJÓZÁSI VÁL- 
LALATOK VEZETŐIVEL. 

Amikor ujra a parton vagyok, este van már és 

egy ismerősőm egy zsidó hajóskapitánynak mutat 

be. Rőgtőn elpanaszolom neki, amit láttam, mire 

kézlegyintéssel válaszol. Elvégre annyi nehézség van 

e téren, hogy még igy is csodák-csodája, hogy me- 

hetnek ezek a hajók. Sokat beszélgetűnk arról is, 

hogy miképen lehetséges az, hogy a zsidóságnak 

milyen űüzleti érzéke van mindenhez és a tengerha- 

józást ennyire elhanyagolta. Megindult ez a nagy 

vándorlás és számitó, ravasz gőrősg kereskedőkre 

és hajósokra bizták az egészet. Milyen jó is volna, 

ha léteznének zsidó hajózási vállalatok, amelyek ezt 

szívvel is intéznék, nem csupán rideg kalmárszel- 

lemmel. Beszélűnk arról, hogy a világ legnagyobb 

hajósa, aki valaha is élt, Kolumbus Cristóf is ma- 

rannus volt, tehát ősei zsidók, Vasco de Gama-nak. 

Nagy választék. Jó minőség. Olcsó árak 

DIUTSCH POSZTÓNAGYÁRUHÁZ, ORADEA 
„ELECTA" szövetkülönlegességek egyedüli főárusitója Oradean 

a nagy felfedezőnek is zsidó hajóskapitánya volt, az 

ókorban pedig a zsidóság valóságos kultuszt űzöt 

a hajózásból. Emlekezűünk, hogy a régi időkben is 

éltek zsidók, akik hajózással foglalkoztak és ha va- 

laha, ugy most valóban szükség volna arra, hogy 

zsidó hajósok segítsenek ebben a nagystílü munká- 

ban, ami „üzletnek" sem volna rossz. Mennyi millió 
kerül gőrög hajósok kezébe, amit lehetne máské. 

pen is megtartani a zsidóság javára, de a gőrőgök 

keresik a nehéz milliókat. 

De hagyjuk ezt, térjűnk a térgyra vissza. Kér- 

dem a zsidó hajóskapitányt, aki inkognitóban akar 

maradni, hogy nem-e lehetne cezt másképen orga- 
nizálni? Rámutatott a nehézségekre, amelyek külő- 

nősen a kihajózásnál mutatkoznak. Amikor cnnyire 

instruálva voltam, ősszekerültem Rosenberi Emil 

nagyváradi származásu gabona-exportőrrel, aki egy 

idő óta Constantában lakik és renkivűül sokat dol 

gozik a zsidó emigráció érdekében lelkesen és őn- 

zetlendül. 

Az ő kőzbenjárására jutottam el néhány haftó- 

zási vállalathoz is. Ezeknél is meghallgattam a ne- 

hézségeket és amint az egyik nagy hajózási válla- 

latnál mondották, amelynek hajói vannak, hogy 

sok költséggel jár egy ilyen hajót átalakitani sze- 

mélyszállításra, ami „nem fizctődik ki" nekik, mert 

hiszen egy ilyen szállitás számukra is sok veszély- 

lyel jár. Lehetne egy kissé könnyiteni az űgyet fek 

vőöhelyekkel, konyhával meg mellékhelyiségek készi- 

tésével, szellöztető ablakok szaporitásával és erre a 

kőrülményre felhivtam azok figyelmét, akik az 

ilyen kérdéseket intézik és igéretet is tettek, hogy 

amennyire módjukba áll, segiteni is fognak, mert 

ugy, ahogy cddig voltak ezek a transportok, na- 

gyon sok hiányosságot mutattak fel. Annyi ember 

ősszezsufolva és a legnagyobb veszélyeknek is ki- 

szolgáltatva egy nagy hajó gyomrában: szomoru 

latvány és bűn, amely előbb utóbb megbosszul. 
hotja magát.. 

Az egyik hajóskapitány fel 1is ajánlotta az ál- 

talam is megtekintett „Carmen Sylva" nevű teher- 

hajóját,. ami nagyon is alkalmas volna, természete- 

sen a megfelelő átalakitásokkal, felszereléssel és a 

személyszállitásnál szükséges beresdezkedéssel. Ule- 

tékesek feladat, hogy akár megfelelő hajó kibé- 

relésével, avagy ha lehetőség van megvásárlásázal. 

de emberhez méltóan történjen az emigránsszállitáz. 

Ha állatszállító hajón is, de embe-i módon... 

A CONSTANTAI ZSIDŐSAG JOSZVE. 

Bámulatos, hogy ez az arányiag kisszámu con- 

stantai zsidóság mennyi mindent áldoz azért, hogy 

segitsen a menekűülőkön és innen távozni készülő- 

kőn. Százezreket adtak eddig és adnak nap, mint 

nap. Különősen egy dr Otto Weissbuch nevű orvos, 

aki nemrégiben, mint katonaságnál szolgáló orvos- 

kapitány járt Erdélyben is, dolgozik minden erelét 

megfeszitve a zsidó menekültek érdekében. A fele- 

sége egy tőrékeny, finomlelkű asszony pedig még 

férjét is tulszárnyalja munkájában és lelkesedése- 

ben. Most egy erőteljes akciót inditottak, hogy egy 

azylumot állitsanak fel, ahol 50-1000 emigráns 

mindenkor menedéket kaphasson. aki arra rászorul 

és egy népkonyhát, amit ezzel párhuzamosan ennek 

helyiségében felállitanak azok részére, akik idejőön- 

nek és nem tudnak azonnal továbbmennt. A gyűj- 

tés megindult e célra és kapnak sok adományt Bu- 

curestiből és sok más városból is. 
Dr Weissbuch Otto és azok, akik körülőtte se- 

rénykednek - köőözöttűk sok erdélyi is, mint Már- 

kusné, Rosenberg Emil. Rhoe gyógyszerész, Geiger 

Jenő, Lázár Berkovics hajózási cég, Szécsi Andor, 
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Hőnigsberg — arra kértek, hogy hivjam fel az er. 

délyi zsidóság figyelmét erre az akcióra és ha tehe- 

tik, akkor küldjenek ezekhez az akciókhoz segiítsé- 

get, természetben vagy pénzben. A küldemények di- 
rekt dr Weissbuch Otto-hoz intézendők. Constan- 

tába. Ez a lelkes zsidő, sógora az ottani hitkőzségi 

elnőknek is és igy teljes hivatalos jellege is van. 
Igy láttam meg az emigrációt, a mellette fel- 

nővő nyomort és azokat a derék embereket, akik 

segitenek erejükön felűl minden energiájukkal és 

ekaratukkal. Hálás lehet nekik a zsidóság, hogy eny- 

nyire őnzetlenűl és odaadással dolgoznak, mert a 

véleden ugy akarta, hogy a zsidó emigráció utja - 

Canstanfján át vezessen. 

KÉT TEMPLOMI LATOGATÁS. 

Constantai tartózkodásom idején szombat is 

volt. Ellátogattam a templomokba is. Hatalmas osz- 

lopokon nyugvó, tőrők stilusu épület, haladó szel- 

lemű zsinagógából visszavarázsolt ortodoxk templom, 

ahol minden olyan „fél." A rabbi is félkonzervativ, 
amit még azzal is dokumentál, hogy erősen nyirt 
félszakállt visel. A régi almemor, amelyen a Tórát 

olvasták fel. most az előimádkozót pulpitust he- 

lyettesíti, amit azzal árul el. hogy nagyméretü. 

Most azonban a templom köőzepén van az uj al- 

memor. amely ezzel kihangsulyozza ,ortodox" jel- 

legét. Az imádkozás teljesen szefárd ritusu. Igy te- 

hát az askenáz imarend mellőzésével a chassidikus 

imarendre ugrottak át. Szomoru azonban, hogy da- 

cára a péntek estének, a tőbbszáz főből álló hit- 

községi tagból alig vannak néhányan. Viszont sok 

az emigráns. akik megtőltik zsufolásig a padsoro- 

kat. A „benszülőttek", akik a szegényebb osztály- 

hoz tartoznak, azok kőzönyősen hallgatják a kelle- 

meshangu besszarábiai kántor énekét. Az emigrán- 

sok azonban könnyek között visszagondolnak le- 

égett. feldult, ősszerombolt olthoni templomaikra, 

emelyet talán sohasem fognak látni ebben az élet- 

ben. 
Szombat reggel a másik templomba megyek. 

Ez a hatalmas épűlet, amely alig negyven éves. 

Belső berendezése törőkmecsetre emlékeztet. A pa- 

dok köröskörül a falak mentén vannak elhelyezve 

és a kőzépen alig néhány pad. A tőbbi rész üres 

térség, mint a törők templomokban. Keleti hatás. 

A nők részére fentartott emeleti rész, mintha a le- 

vegőben függene. mert a faragott részek gyönyőrü 

ornamentikája az egész templom nagyszerű és 

könnyed hatást tesz, mintha egy vitrin volna. Kü- 

lőnben űres a templom, mert a szombat reggeli 

imét egy kisebb helyiségben tartják, ahol fűtenek, 

de itt is alig néhány őreg spanyol zsidó lézeng a 

hatvanfőnyi spanyol zsidó családból, amely ma 

még itt Constantában él. Bgykor virászó spanyol- 

zsidó centrum volt ítt, ma már ezek kőözüűl ís csak 

néhány őregebbet lehet a templomban látni. Fiata- 

lokat nem lehet közöttűk látni. A rabbi az elő- 

imádkozó és ő olvassa fel a heti szidrát. Épen egy 

öreg anyókának van „Jahrzeit-ja, amely alkalomra 

a gyanyol zsidóknak különleges és hosszadalmas 

imáik vannak, amelyet hangosan recitál a közősség 

rabbi-egyházítja. 
Az őregasszony a férfiak közőött foglalt helyet, 

kezében. kosár, emely teli volt „lékech mit 

bronín".al és imádkozás után mindenkit megven- 

déegelt. 

ak 
Este lett,. szombat este. Ha nyugalom volna és 

biztonság. akkor ma kis bogárhátu falusi házakben 
mindenütt „avdolot' csinálnának és a nagyváro- 

sokban élnék a zsidók a maguk életét. De hot van 

a nyugalom? Hallom a „tenéer mormolását', mint- 

ha sirna, siratná a sok zsidó tragédiát, amelynek 

egyik átmeneti állomása ez a nagyszerű romániai 
kikőtő. A tenger - eszembe juttatja - a tengernyi 

könnyet, amely zsidó szemekből folyik sápadt so- 
vány arcokon és az őszszakállakba. Bevallom, hogy 

nem sajnálom ítthagyni a kikötőt, mert annyi bajt 

és könnyet láttam, amely — elég volt... Csak se- 

gitené őket meg mind az Örökkévaló, hogy akik 
üt elindulnak, szerencsésen révbe is jussanak. 
. ......................... 

– BUKARESTI GYAR viz, gáz és gőz 
armatura gyártásban nagy gyakorlatal ren- 
delkező üzemvezetőt keres. Referenciák és 
ciím a kiadóhívatalba ARMATURA" jelige 
alatt kéretik. 

zínek sondonádé 
Egy erdélyi ur két hónapis tartózkodott 

Londonban. A napokban jölt haza. Nem 
volt alkalmunk sokdig beszélni vele, mert a 
véletlen folytán épen akkor kerültünk ösz- 
sze, amikor ujra elutazott. Ezért csak né- 
hány esemény-foszlányt mondott el, de ér- 
demesek arra, hogy lerőgzitsük. 

A canterbury érsek hangos filmen fel- 
kérte az angol közönséget. hogy egyik szom- 
bat este okvetlenül menjenek el a moziba, 
mert kegyes cselekedetet végeznek, hiszen a 
német menekülteknek jut a jövedelem bizo- 
nyos százaléka. És az angol közönség szót 
fogadott. Akkor este (csak három hete en- 
nek) 100.000 font gyült össze a német me- 
nekülteknek. 

Apropos: német menekültek. A Woborn 
House-ba egybegyült zsidő szervezeti veze- 
tők „titkos" utasitást adtak ki a német me- 
nekülteknek. Legyenek szipesek nem hango- 
san és lehetőleg nem németül beszélni az 
uccákon és nyilvános helyeken. És arra is 
kérik őket, hogy ne mondják folyton „bei 
uns", ne hasonlitsák össze, hogy Németor- 
szágban milyen paradicsom volt az élet. Ne 
prepotenskedjenek, ne legyenek junkerek. 
Vegyék tudomásul, hogy nem kell expor- 
tálni a német gőgöt és szemtelenséget. Az 
nem exportcikk és főleg nem kiüldözött zsi- 
dók számára. 

Dr Schőnfeld Salamon, a vallásos lon- 
doni hitközség fiatal tőrabbija, akiről több 
izben irtunk - a hires és megboldogult 
Avigdor Schőnfeld fia - „saját szakállára" 
összegyüjtött 250 németországsi gyermeket 
és kihozta Angliába. Kvótán felül: Ott vol- 
tak a gyermekek, de nem volt pénz és el- 
helyezési lehetőség. Kihez mehet ilyen ügy- 
ben először? Rotschildhoz. Nem fogadja. Áz 
aijtónállót félrenyomja és bemegy Rotschild- 
hoz. 
– Mylord, nem engem fogad, hanem 

250 szerencsétlen zsidó gyermeket. Segiteni 
kell.! 

És a londoni zsidók segitettek. 35 gyer- 
meket a maga házába vitt a fiatal tőrabbi. 
Nem lehetett ugy bemenni a házba, hogy 
minden sarokból ne egy gyermekleij kandi- 
káljon ki. És ma már a 250 menekült gyer- 
mek boldog biztonságban van. És azon gon- 
dolkozik, hogy a bravurt mért ne lehetne 
megismételni? Hiszen még vannak gyerme- 
kek Németországban... 

ak 
Mit tesz egy ortodox rabbi, amikor 250 

gyermekről van szó? Még egy filmszinész- 
nőhöz is elmegy, hogy segitsen. Dr Schön- 
feld főrabbi felkereste a világhirü. Német- 
országból menekült filmsztárt, Elisabeth 
Bergnert. Segitsen. És Bergner segitett. Egy 
filmszinházban fellépett a gyermekek ja- 

bat reggel. Kilencre akartam odaérni. 

vára. És dőltek a fontok. Általában Elisa- 

sel pesszach DD Ú csokoládé az ardeali 
IHroda közvetlen felügyelele alatt gyártva, kapható minden 
lüszer- és csemege-üzletben. - Egész évi használatra kóser csokoládét 

gyártunk. x 

Stollwerck Testvérek r.-t. 

beth Bergner sokat tesz a menekültekért. 
Ismerik és szeretik az angolok. Elismerik 
tehetségét és zsenialitását. 

ak 
Egy filmjét adták Bergnernek. Premter 

volt, Cime: Stolen live. Nemsokára adják 
itt Erdélyben is. A Hlm nem valami világ- 
siker. De az angol közönség a premiertől 
kezdve mindennap tapsol. Nemannyira 
Bergnernek, mint a menekült német művé- 
szetnek. Szimpátia tüntetés – angol módra. 

ak 
Istentisztelet egy reformzsinagógában. 

Péntek este van. Férfiak és nők egymás 
mellett. Szól az orgona és az egyházfi, akit 
„samesz"-nek hivnak erre mifelénk, elegans 
napoleoni egyenruhában sorról-sorra megy és mindenkitől céduldt vesz, amit akkor ir- 
nak fel ott a templomban péntek este. Kér- 
dések ezek, amelyet a rabbihoz intéznek. És 
az ima után feláll a főrabbi a szószékre és 
mindenkinek válaszol. Elolvassa a cédulá- 
kat, amit összeszedtek és válaszol. London- 
ban ezt is lehet. Nem hinnénk, hogy a szat- 
mári, vagy a szilágysomlyói, esetleg a mar- 
gittai zsinagógában lehetne ezt megcsinálni. 
Péntek este irni és azutin a rabbi válaszol. 
De hát ezért reformzsinagóga ez London- 
erszágban. 

– Templomba akartam menni egy szom- 
Ter- 

mészetesen gyalos. Elindultam nyolckor. 
Tiz órakor visszatordultam félutról. Kiszá- 
mitottam, hogy mikorra odaérek, dél lesz és 
mire visszamegyek haza, épen sötét lesz és 
avdolot csindlhatok. Londonban nem lehet 
viccelni a távolságokkal. Elvégre 8 millió 
ember lakik ott, annyi majdnem, mint egész 
Magyarországon. Ez a tömeg „nem jár gya- 
log..." 

Még egyszer a mozik. A kerekasztal- 
konferenciáról is közölnek hangos hiradó- 
kat. Érdekes, hogy premier planban nem 
Weizmant vetitik hanem Mose Blau 
rabbit, az Aguda vezért. Nem azért, mintha 
az angol közönség agudista volna, óh nem, 
hanem mert neki van hosszaszakállal öve- 
zett karakterisztikus zsidő feje. Az arabok 
közül a herceg, a zsidók között Mose Blau 
a filmsztár. Még tapsot is kapnak. Hova ju- 
tottunk?... (. 2.) 

mmmEmEEEHEHmHmEESSEHEESBmE 

– KIVAÁNDORLÓKI akik a pékipart 

tanulják, rendeljék meg a 240 oldalas, ro- 
mánnyelvű, dr Morariu-Szilassy: „Tecnolo- 
gia Industriei de Brutárie" ciímű szakköny- 
vet. Ára 300 lei plusz portó. Megrendelhető 
Gazeta Brutarilor Timisoara, III. str. Brán- 
coveanu No. 86. 

– MÉRT VEGYÜNK ARTA BUTO- 
ROKAT? Mert kiváló minőségüek és mégis 
olcsók. „Arta" Oradea, str. Cosbuc, Palace- 
szálloda mellett. 

orth. Központi 

, Brasov 
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Memdar SGD 

nlek: Kdar 20. március 17. 

ombat: Adar 27, március 18. v"r D 

Heti szidra: V on" 
Heti haltora: y 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 6.06 
gyertyagyujtás 6.28 
Istentisztelet kezdete 6.40 
Szombat befejezése 7.34 

Ros-Chodes Niszan bencsolás. 
Kedd, március 21: Ros-Chodes. 

A mennyeknek 

országa 
irta: ADY ENDRE 

Ez a cikk 1901 augusztus 27-én 

jelent meg a Nagyváradi Napló- 
ban, amikor ujból felvetették a vér- 

vád meséjét és Ady Endre éles 
(ollal és még élesebb éleslátással 

ostorozta a reakciót. Cikke olyan 

aktuális ma is Magyarországon, 

mintha most írta volna. 

Ez a szerencsétlen ország a mennyek 
rszága lesz immár nemsokára: a gonoszal 
elbujtogatott butaságé egészen. Boldogok 
ehetnek kik ezt igy akarták. Mi magunk is 
zt tartjuk, hogy valamelyik falu szélén, bo- 
ótban, csalitban megtalálják egy keresz- 
ény lány holttestét. Akkor aztán széttut- 
ak az itt-ott már kigyult lángok s borot- 
ált és borotválatlan arcok megelégült mo- 

olygásban nyulhatnak szét, mig a megva- 

alt hordák összegabalyodva bömbölik: „ha- 
ál a zsidókra!" 

Etleget mondogatjuk, minden intelligens 

tgyu ember, hogy látjuk, kiknek áll érdeké- 
ben felkölteni a szennyes dradatot. Néhány 
sztendő óta érezzük az földalatti dübör- 

tést, figyeljük az aknamunkát. Mi néhányan 
uzzuk a vészharangot lármázunk, prédiká- 

unk, intünk hasztalan. Ma már a legke- 
velmesebb államhatalom védnöksége mel- 
ett folyik a mulatság. Vadul, őrültül, go- 
oszul. Most, amikor az ország minden ré- 
széből érkeznek a veszedelmes hirek, még 
gyszer szólnunk kell. Lássuk a maguk 
jesztő voltukban világosan a dolgokat. 

! A feudális klerikális reakció reánk ne- 
hezedett egészen. Ez az ország tán sohasem 
olt olyan koldus, mint most, s néhány év- 

tizede, modern élete annyi tennivalót még 

an, Szabadulás csak ugy történhetnék, ha 

Szétrombolnának minden megmaradt kinai 
lalat, A kinai falak mögött azonban nagyra 
növekedni engedett hatalom tanyázik. És e 
atalom is megérezte a veszedelmet. Mikor 

látta, hogy a harc kikerülhetetlen, a falak 

ovagjai kezdtek harcba. Régi fogás. Igy 
sináltak a körülzárt középkori rablólova- 
gok is. A mostaninak pláne a formája sem 
ui. Magyarul igy hangzik a recipéie: 

nem mért rá, mint amennyi tenniualója most 

NÉPÜNK 

éhséget, a nyomort s mi minden bününket 
usziisuk csillapitás okából a zsidókra. 

Ez a mai veszedelem. Igy született meg 
xjra. Igy jósol szörnyü tragédiákat. Azért 
siettünk csak röviden feltárni, mert félünk, 
hogy nem tudjuk az ügyészség, cenzuráját 
elkerülni, ha ezekről a gazságokról kell ir- 

nunk. Sokat elértem már. Benne uszunk 
nyakig a szennyes árban, Már nemcsak a 

bőr épségének hasznos dolog ebben az or- 

szágban butdnak lenni, de előkelő divat is. 

Akinek van félteni valója, vagy aki a köze- 

ledő zavarosban akar halászni, egyaránti 

szaporázza lépteit a reakciós tábor felé. 
Kormánytértiak, képviselők, előkelő köz- 

életi alakok ma mind vallomást tesznek 

szükséges párlordulásaikról! (1901–1939, 

nincs különbség, a szerk, megjegyzése.) 
Akik szembe merünk állani a veszede- 

lemmel, kevesen vagyunk. Bizony mennyek- 

nek országa, butaságnak országa lesz ez az 

ország. A tizenkettedik órában ez ujabb 

vészharang rázásnál sem ajánlhatunk mást, 

mint tettünk és teszünk naponkint. Kelje- 

nek föl a felvilágosodottság, értelmesség s 

Uberalizmus minden hivei. Rá kell szorita- 

nunk a hatalmon hazudókat a szintvallásra. 

Védekeznünk kell olyan elkeseredett erőfe- 

szitéssel, mint harcolnak a buta reakció hit- 

ványjai. Ki kell kutatnunk a nép felbujtóit s 

elszörnyitő példdt adni a hitvány bujtogató 

hadnak. 
Nehogy a mi becsületünkön maradjon 

egy apró folt is a bekövetkezendő nagy ka- 

tasztrófa vádjából. Ha harc közben győznek 

le bennünket, legyen. De a harcot meg kell 

harcolnunk. Ne tegyék ezt a szerencsétlen 

országot (1901 Magyarország, a szerk.) go- 

nosz őrjöngésükben temetővé. Nem fIrázis, 

igaz hitünk, igazságunk, hogy csak kimélet- 

fen harccal lehet egy kevés reményünk a 

megváltásra. Ne várjuk meg, mig a butasdg 

felgyujtja egészen ezt az országot, mig elte- 

metik ezt az országot a középkor vissza- 

maradt istentelen rablólovagjai... 

NUMERUS NULLUS A ZSIDÓ 

DIAKOKKAL SZEMBEN A PRÁGAI 

EGYETEM ORVOSI FAKULTÁSÁN. – 

(Prága). A fiatal intézeti orvosok szövetsé- 

gének nagygyülésén felolvasták a prágai 

Cseh egyetem orvosi fakultása tanári
 kará- 

nak közlését, amelyben a tanári kollégium 

kijelenti, hogy sürgősnek találja a zsidók
ér- 

dés megoldását és hogy intézkedése
ket tett 

arra vonatkozólag, hogy az elkövet
kezendő 

két szemeszterben ne vegyenek fel több zsi- 

dó diákot az orvosi karra. Tekintettel arra, 

hogy a prágai német egyetem már előbb ki
- 

zárta a zsidó hallgatókat, a cseh egyetemn
ek 

ez az elhatározása azt jelenti, hogy
 a zsidó- 

kat most már teljességgel kizárják az orvosi
 

karról. Ettől fűggetlenül azonban, a beirt 

780 zsidó főiskolai hallgató közül négyszá- 

zan önszántukból feladták tanulmányaikat, 

remélik, hogy a Geniben székelő nemzetk
özi 

diákszövetség lehetőségeket fog teremteni 

nagyobb számu diák felvételére a kültöldi 

egyetemeken. Egy másik rész a héber egye- 

temre szándékszik beiratkozni, ahol már az 

elmult év folyamán száz bohémiai zsidó diák 

helyezkedett el. 

Az ardeali zsidók találkozóhelye 

BERKOVITSNÉ 
tOradeáról) 

orth. kóser etterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

WCeESTá, 
Gúárr. amgoscammmm . 

Telelon: 462-91 

jocec hátamögött. Postavámma szemben 
cCaxSáördENEzun crdmdhup madmnus? 

— Ha baj van, itt vannak a zsidók. Az 

– Eljegyzés. -– Kaufmann Bandi. a 
szatmári zsidó ifjusád szimpatikus tagja el- 
jegyezte Lebovits Illyke urleányt. (M.k é.h) 

– Házasság. - Berkovits Dávid se- 
gesvári főrabbi és Adler Hanna, Adler Jó- 
zsef tordai főrabbi leánya f. hó 21-én tart- 
ják egybekelési ünnepélvüket. 

– Eljegyzés. — Zeit Arankát, Valea 
Vinului, eljegyezte Izsák Sámuel, Valea 
Vinului. (M.k.é.h.) 

– ORTH. KÖSER KONYHAÁMAT Bra- 
Sov, Str. Regele Carol (Kapu ucca) 38. sz. 
alá helyeztem át Korona kávéház mellett. 
Káhán restaurant. 

es Eemst 

Esrendü ort. kúser venténltt és bodena! 
dicHHescüna-nál, Bucuresti 

Str. Azilul de Noapte 12. Telelon 51.2-30 
lcsó és marrias iszolrdáás? 

NGYILKOSSÁGBA KERGETTEK 
AUSZTRIÁBAN EGY ATUTAZÓ DÉLAF- 

RIKAI ZSIDOT. Varsóból jelentik, hogy a 

Britannia szállóban, az egyik szoba ablaká- 

ra felakasztva találták meg Hesekiel Todres 

36 éves délafrikai zsidót. Tragédiájának tör- 

fénete a következő: Todres 1938. áprilisában 

elutazott Délafrikából és május végén Bécs- 

be érkezett. Az osztrák fővárosban tanuija 

volt a legborzalmasabb zsidóüldözéseknek. 

Megbotránkozásának adott kifejezést a lá- 

tottak tölött, mire SA-legények kezébe ke- 

rült, akik koncentrációs táborba hurcolták, 

itt pedig heteken át a legborzalmasabb ki- 

noknak vetették alá. 85 fontot és több ér- 

téktárgyat, ami zsebeiben találtak, elkoboz- 

tak tőle. Egy napon elvitték a koncentrációs 

táborból és letették egy kilométerre-a len- 

gyel határtól. Megparancsolták neki, hogy 

tzenőt percen belül fusson a határhoz, mert 

különben visszaviszik a táborba. Miután a 

táborban egyik csontját összezuzták. csak 

nagy nehezen tudta betartani a futólépést. 

Testileg és lelkileg teljesen megtörve ért 

Lengyelországba. Az a reménye, hogy Dél- 

Afrikába való visszatérése előtt fel Tog gyó- 

gyulni, nem vált valóra. Buskomor lett és 

végül öngyilkosságot követett el. 

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITá, 

epehajtó a dr Főldes-féle „Solvo' pirula. Székrekedés, 

bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfuvó- 

dás, gyomor és bélfájdalmaknál teljes gyógyulást 

nyujt. Egy doboz ára 20.- Lei. Minden városi és vi- 

déki gyógyszertárban és drogériában kapható. 

- MEGNYILT Grosz Álbert (az Uj- 
ságiró Klub volt fodrásza) modern és első- 

rangu férHi-lodrászata a LAZÁR AUREL- 

UCCA (v. Nagy Sándor-acca) 2. szám alatt. 
Olcsó árak. elsőrangu kiszolgálás. Előnyös 
bérletjegyek házhoz is. Szives pártfogást 

kér: Grosz Albert.



Mtt mond a omány 
a mjnövesztő szerekről? 

Sok hajnövesztő szert hirdetnek, ilyenek 
azonban a tudomány megállapitása szerint 
nincsennek. 
Nem akkor kell gondolni a haj meg- 

mentésére, mikor az már kihullott, hanem 
mielőtt a tragédia megtörtént volna, meg 
kell tenni a megfelelő óvintézkedéseket 

,PETNOL EGGER! 
hojszesz használata teljesen biztosit a 
hajhullás ellen, mert olyan hatóanyagokat 
tartalmaz, amely táplálja a fejbőrt és 
megakadályozza a fejkorpa képződését. 

—- Kiépül a palesztinai zsidósásd egy- 
séges szervezete. (Jeruzsálem.) A iisuv kü- 
lönböző rétegeinek képviselői Tel-Avivban 
konferenciára ültek össze. A konferencia 
behatóan foglalkozott az összes politikai 
pártok és csoportok. a revizionistákat is 
beleértve, egy átölelő, egységes képviselet 
kiépitésének kérdésével. Az előkészitő-bi- 
zottság többek között azt a javaslatot ter- 
jesztette a konferencia elé, hogy a Vaad 
Leumi kooptálás utján olvassza magába 
azoknak a csoportoknak a képviseletét, 
amelyek egyelőre nem foglalnak helvet a 
zsidó nemzeti tanácsban. A bizottság az- 
után javaslatot tett a konferenciának arra 
is, hatalmazzák fel, hogy: a zsidó lakosság 
általános sztrájkját proklamálhassa; össze- 
irhassa Palesztina összes felnőt zsidó fér- 
Hait; a londoni zsidó delegációhoz táviratot 
küldhessen és végül intézhessen az egész 
világ zsidóságához egy proklamációt, hogy 
a zsidó nemzeti otthont fenyegető veszede- 
lem hatása alatt ne essenek kétségbe. 

— Szétdulták a hétszázéves gnesseni 
zsídó temetőt. (Varsó.) A Posen tartomány- 
beli Gnieznd (Gnessen) városi tanácsa el- 
határozta, hogy a 700 éve fennálló, törté- 
nelmi értékű zsidó temetőt sétatérré ala- 
kítja át. 180 sirból kiemelték a holtteste- 
ket és megkezdték a temető feldulását. A 
varsói rabbinátus panasszal fordult a kor- 
mányhoz 

—– Az angol közvélemény a zsidó be- 
vándorlás mellett. (London.) Az angol köz- 
vélemény intézet körkérdést intézett annak 
megállapiítására, hogy az andol közvéle- 
mény kivánja-e a kormánytól a palesztinai 
zsidó bevándorlást támogató politikának a 
fenntartását. A News Chronicle közli a sza- 

vazás eredményét és megállapitia, hogy a 
beérkezett válaszok 60 százaléka pozitiv, 
14 százaléka negativ, a többi különböző. 

H 
Emumsvyéma 

fűszeráru 
burgonyaliszt, csokoládé, stb. legolcsóbb 

napi árban kapható 

Réb fivérek 
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— Volosín kárpátukrán miniszterelnők 
nyilatkozata a zsidókérdésről. (Chuszt.) 
Volosin miniszterelnök az alábbi nvilatko- 
zatot tette a zsidókérdésben: – A zsidó- 
kérdés megoldása a közös állam problé- 
mája és a közös csehszlovák törvényhozás 
fogja megoldani. Kárpátukrainában nem 
lesz külön zsidótörvény. Az angol kölcsönt 
érintő megegvezés is 

vonatkozik a kárpátukrainai emigránsokra 
is. Országunk legtöbb zsidója szegény em- 
ber, nagyon gazdas zsidó csak elvétve 
akad. Nem lehet szó nálunk sem rassziz- 
musról, sem antiszemitizmusról. mégha el- 
szigetelten itt-ott el is hangzanak 
nes hangok. – A kárpátorosz országévülé- 
sen — folytatta nyilatkozatát Volosinn - 
nincsenek képviselve a zsidók, mert a cio- 
nisták kivételével a zsidó lakosság nem 
volt hajlandó önálló hstával menni. Egyéb- 
ként a zsidó kisebbség lojálisan a kor- 
mány listájára szavazott. 

— Készül a külkereskedelmi és Hzetési 
egyezmény Palesztina és Jugoszlávia kö- 
zött. A palesztinai és jugoszláv kormány 
megbizottai között külkereskedelmi és fi- 
zetési egyezmény megkötésére folynak tár- 
gyalások. Mivel Palesztina külkereskedelmi 
mérlege Jugoszláviával szemben passziv, a 
palesztinai megbizottak azt az ajánlatot 
tették, hogy az évenként cca 400 millió di- 
nárt kitevő passzivumot Palesztina csak 
részben fizeti devizákkal. mig a fennma- 
radó részt a Jusoszláviából kivándorló zsi- 
dók vagyonának kivitelével, illetve kom- 
penzálásával fedeznék. 

ivat és gyógyecipők 

Belvárosi Cipőszalom-m 
(Dr Ballánó ketep- HNádcpHama Hsvdmma 
szalon mellett) Oradea, Parcul Traian 1. 

— Olcsóbbodott a megélhetés Palesz- 
tínában. A palesztinai hivatalos statiszti- 
kák szerint az 1938. év folyamán Palesz- 
tina területén átlagban 6.5 százalékkal ol- 
csóbbodott a megélhetés. amit kizárólas a 
belső mezőgazdasági termelés emelkedésé- 
vel magyaráznak. A hivatalos statisztikák 
szerint (az 1935. januárihoz viszonyítva) az 
általános megélhetési index 1938. év de- 
cember 31-én 102.2, az 1937. évvégi 108.6- 
tal szemben, ami 6.5 százalékos olcsóbbo- 
dást ijelent. Az egyes közszükségleti cikkek 
közül az 1938, év folyamán egyedül a kész 
marhaus drágult 3.8 százalékkal, misg min- 
den más élelmiszer ára esett. Legnagyobb 
arányu az áresés a kávéban, amelvnek ára 
34 százalékkal esett, az olivaolaj 33.7 szá- 
zalékkal, a borsó ára 21 százalékkal, az ár- 
pa és árpakása ára 20 százalékkal, az ausz- 
trálii buzalszt ára 9,.6 százalékkal esett, 
mig más élelmiszerek áraiban 3-A4 százalé- 
kos áresés tapasztalható. 

—– LEMONDOTT A FRANCIA NAGY 
RABBI, Prof. Izrael Levi, Franciaország 83 
éves főrabbija, aki egészségi okokból már 
hosszabb ideje nem tudja betölteni állását, 
hivatalosan közölte lemondását. Az uj fő- 
rabbi megválasztása március 8-án lesz. 
Prof. Izrael Levi 1856-ban született Páris- 
ban. 1882-ben a párisi rabbiszeminárum zsi- 
dó történelem és irodalom tanára, 1896-ban 
pedig a talmudi és rabbinikus irodalom lek- 
tora volt az Ecole Practigue des Hautes 
Etudesban. A tudós főrabbi hosszu éveken 
keresztül szerkesztette a „Revue des etudes 
juives" cimű folyóiratot és több tudom os 
munkát jelentetett meg, amelyek közül az 
egyiket, a LInstitute de France pályadijjal 
tüntették ki. Levi professzort 1919-ben vá- 
lasztották meg Franciaország főrabbijává. 
Tagja a héber egyetem judaisztikai intézete 
tanácsának. ' 

- 
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A legtinomabb női fTehérnemil 
és kelengyek készitése a leg 
ujabb modellek szerint. Női gal 

érok, jabouk, mellények. Leg 
ujabb csipke, valamint saa 
mühelyi nkben készült dival 
ujdonságok állandóan kaphatok 

Szép kivitel, szolid árak. 

– AFGANISZTÁNBA SZABAD 
BEVÁNDORLÁS? Az afíganisztáni külüg 
minisztérium hajlandónak mutatkozik b 
vándorlási engedélyt adni számos oly 
szakembernek, akik kedvező pénzügyi felt 
telek mellett mint szakértők működném 
együtt az ország mérnöki direktóriumával. 
kormány reméli, hogy a bevándorlók képe 
ségeikkel elő fogják segiteni Afganiszti 
gazdasági és kulturális feilődését. Ugya 
akkor az afganisztáni kormány módot ny 
a különleges ismeretekkel rendelkező mez 
gazdasági szakemberek bevándorlására 
Ezek a szakemberek hivatottak előmozdiíta 
az ország mezőgazdaságának fejlődését. 
kormány különleges elbánásban részes 
azokat a szakembereket, akik az afganisztát 
földmivesek szakképzettségét emelik. Bár 
ipari ágakban a bevándorlók száma korl! 
tozva van, a mezőgazdasági szekemberek b 
vándorlása elé nem állitanak semmilye 
akadályokat. A bevándorláshoz szükség 
okmányokat a bombayi afganisztáni köve 
ség állitja ki. A konzulátus közvetit a b 
vándorlás és az afgán mérnöki direktóriunm 
valamint az ország kormánya között. Az él 
deklődőknek a bombayi konzulátus kérd 
iveket bocsát ki, amelyet a szakképzettség 
igazoló okmányokkal együtt kell a konzuli 
tusnak benyujtani. A kérdőiv angol nyelve 
töltendő ki. : 

- GONDOS FELESÉG munkából 
zatérő urát DIANA sósborszesszel várja. 

– TEHENÉSZETRE alkalmas házhel 
közvetlen a szénapiac mellett, a Pece-pata 
partján eladó. Értekezhetni a kiadóhiva 
talban. 

– A LENGYEL SEJM VÁGÁSI TI 
LALMA RENDKIVÜL LESUJTOTTA 
LENGYELORSZÁGI ZSIDÓ LAKOSSA 
GOT. A sejmnek az az elhatározása, amel 
végleg eltiltotta a zsidó ritus szerinti vága 
tást, rendkivüli elkeseredést váltott ki a len 
gyelországi ortodox zsidó lakosság körébef 
Bár a javaslat még nem került utolsó olval 
sásra, az antiszemita magatartás, amely 
kormány intézkedéseit és állásfoglalását jel 
lemzi, valószinütlenné teszi, hogy a seff 
ijobb belátásra jut ebben a kérdésben, A zs 
dó hitközségek a miniszterelnökhöz fordul 
tak, hogy védelmezze meg a zsidó lakossá 
vallásos érdekeit. A rabbik szövetsége má 
cius 7-ére konferenciát hivottt össze, ame 
lyet általános bőjtnap előzött meg. 

HMduvapfenszem 

uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu A. 

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- 
és külföldi lonalak. - Szőnyeg javita- 

sok. - Allandó tanlolyam 

,„OINeHENT" 
Schulhot Emilné, Oradea, Strada 
Ep. Ciorogariu No. 44 Telelon 1004.
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Kempelen Béla idézett könyvének má- 

díik része Kismarton (Eisenstadt), a „Seva 

öhiloth" egyikének ghettóját íria le érde- 

esen. A könyv a szombaton lánccal lezárt 

sidó-utcának fényképét is közli. E könyv 

egjelenésekor (1938) még senki sem gon- 

olt arra, hogy az év végéig Burgenland zsidó- 

ága földöniutóvá lesz, templomok és tórák 
edig elpusztittatnak.... 1388-ban kaptak 
anizsai János esztergomi érsek és festvére 

anizsai Miklós tárnokmester Zsigmond ki- 

úlytól engedélyt arra, hogy a tulaidonjogu- 
at képező Kismartonban zsidókat telepit- 

essenek le. A herces Eszterházy-család 

földesuruk) közbenjárására ui lakóterületet 

jelöltek ki számukra. Dr Alired Fürst: 
Sitten und Gebrduche einer Judengasse" 

,könyv alapján közli a ghettó alapitócsa- 

djainak névsorát. 
A Tedesco és Todesco családok is a 

bozsonyi khettóból kerültek fel Bécsbe, Te- 

esco Hermann épitette az osztrák Nord- 

ahnt 1838-ban. 1844-ben meghalt és 12 mil- 

tő torint vagyont hagyott. örököseire. Fia 

duard osztrák bárói, Móric pediá lovagi 

angot kapott, leánya, Worms Henry báró 

elesége lett. A pesti Tedesco-családból Te- 

Hesco Aurél kormánytőtanácsos, egy Tedes- 

ő Írén nevü Krauss Sámuel neje, Tedesco 

Dorottya pedig Bacher Simonnak volt a fe- 

esége. : 
rodesco Franciska volt a felesége beth- 

enfaloi Erős Sándor cs. és kir, kamarás, hu- 

záralezredesnek. Ettől elvált és Budapes- 

en 1879-ben nőül ment Lichtenstein Fülöp 

ároly herceghez. 
Tedesco Franciska első házasságából 

származott Ha, Erős Béla, báró Lipthay Sa- 

roltát vette nőül. 
A botlai Hüvös-családot előbb Hirschel- 

nek hivták. Hirschel Józset ügyvéd és gyer- 

mekei; Kornél és Iván változtatták a nevü- 

ket 1882-ben Hüvösre. Áttértek. Hüvös Jó- 

zsef ügyvéd, kir. és udv. tanácsos. a Buda- 

esti Városi Villamos Vasut Rt. megalapi- 

ója is. 1897-ben botfai előnévvel nemessé- 

get kapott. Fiai közül Kornél iró volt. aki- 

nek két szindarabját a Nemzeti Szinház is 

lőadta. Iván pedig fenti Villamos Vasut 

Rt. vezérigazgatója volt, de amit kevesen 

tudnak róla, több ballet és operette sikere 

tette nevét ismertté. („Havasi gyopár, 

„Katinka grófnő".) 

BÁRÓ HATVANY CSALAD 

A „cukorkirály"-nak nevezett báró Hat- 

vany-családot előbb Deutschnak hiuvták. Ma 

is egyike a legvagyonosabb családoknak. 
Egyik része már áttért, sőt az détért Hatvany 
éler báró kevéssel halála előtt ismét visz- 

szatért a zsidóő hitre. A családnak ugy a ke- 

repesi-uti keresztény, mint a zsidó temető- 

ben is van családi sirboltja. A család őse 

Deutsch Ignác Aradon született (1803- 
1873), Hai Józse! és Bernát Hatvanban 
főldbirtokosok lettek és 1879-ben hatvani 
előnévvel nemességet kaptak. Unokái enge- 

délyt kaptak a Hatvany-Deutsch kettősnév 
viselésére, illetve a Deutsch-név elhagyásá- 
val Hatvany-ra változtatták nevüket, Az elő- 

Rutóvilágitás, 
mágnesek, dinamó 
és akkumu átorok 
szakszerü javitása 

Néceranesz Eszmttera 
Timisoara 1V., strada Fröbl 61. 
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Tedivén, gélvén és 
mnegyedvén-zsidók... 

kelő és kiterjedt család tagjai közül az is- 

mertebbeket emlitem csak fel. Hatvany La- 
jos báró iró és lapszerkesztő. Hatvany Fe- 

renc báró festőmüvész, felesége Lukács 

László v. miniszterelnök lednya, Lucia. Hat- 

vany Marianne bárónő dr orvos, férie Kere- 

kes György. Hatvany Béla báró, főrendiházi 

tag, felesége Taussig Klárától két gyermeke 

volt: Hatvany Pál báró, a temesvári Gyap- 

juipar Rt. jótékonyságáról ismert főrészvé- 

nyese és vezérigazgatója, s Hatvany Péter 

báró, aki 1936-ban tragikus hirtelenséggel 

elhunyt. Felesége Abel-Gyagyovszky Vally 

(Graz) szinésznő. Hatvany-Deutsch József 

báró, főrendiházi tag, felesége vágujhelyi 
Laczkó Fanny, akinek gyermekei közül meg- 
emlitem Hatvany Lily bárónőt,. az ismert iró- 
nőt, kinek első férje báró Madarassy Beck 
Gyula volt, akitől elvált. 

Az ismert Purjesz család Szentesre 
való,. Purjesz Zsigmond dr udv. tanácsos, 
ny. r. egyet. tanár és a belgyógyászati kli- 
nika igazgatója volt Clujon, Purjesz Lajos a 
„Világ" c. már megszünt politikai napilap 
főszerkesztője volt. Purjesz Imre dr hirlap- 
iró testvére, Purjesz Béla dr egyet. nyug. 
rendes tanár Szegeden. A családból való 
Purjesz János dr Szentes ny. tiszti főügyé- 
sze, akinek leánya Juliska nőűl ment Rupert 
kő dr ügyvéd, országgyűlési képviselő- 

Molnár Ferenc, a világhirü iró, kordbbi 
neve Neumann Ferenc volt. A legterméke- 

nyebb irók egyike, Egész fiatalon került be 
a „Budapesti Napló" szerkesztőségébe s hu- 
szonhét éves korában már önálló novellás- 

kötettel jelent meg a könyvpiacon. Darabjai 

a világ minden nagyobb szinpadát bejárták 

és több nyelvre vannak leforditva. Három- 

szor nősült, első felesége Vészi Margit iró- 

nő, második Fedák Sári (keresztény szüle- 

tésű), a nagynevüű szinésznő és harmadik 

Darvas Lili drámai művésznő. akit 1926- 
ban vett nőül. 

A magyarországi bankvezérek közül 
Kálmán Henrik, kir. kincstári főtanácsos, az 
Angol-Magyar Bank vezérigazgatója. 

Egy másik Kálmán családból származik 
Kálmán Imre zeneszerző. A Zeneakadémián 
tanult, jogot végzett, majd zenekritikus lett 
a Pesti Naplónál. Öperettjei közül világsi- 
kereket ért el: a „Tatárjárás', „Cigány- 
primás", „Csárdáskirályné", „A hollandi 
menyecske", „A bajadér", „Marica grófnő', 
„Cirkuszhercegnő", „Az ördőglovas" stb. 

A Mihelily régi nagyváradi család. Az 
1740, évi adóösszeirásban neve még Michel- 

nek van irva. Fia Sámuel (meghalt 1843), 

vette lel a Mihály nevet és 1798-ban a leg- 

első nagyváradi „lőzsidőbiró" volt. Második 

feleségétől: Kandel Teréztől 3 fia és 3 leá- 
nya született. 1. Albert kereskedő volt 

Nagyváradon és nevét 1843-ban Mihelffy-re 
változtatta. Felesége, Alexander Rózától 
születtek; a) Emil, felesége Sonnenield Fá- 
ni, b) Hermina, férje Sonnenfeld Zsigmond, 

Gyermekei: a) Sonnenteld Felicia, férje 
Farkas Márton, b) Sonnenfeld Hedvisg, férje 

Incze Lipót, Ha Incze László C) Lajos dr 

ügyvéd, felesége Friedmann Hermina. 2. Mi- 
hály, felesége Nagy Róza, fia Farkas. 3. 

Mór, felesége Markbreit Betti. Gyermekei: 
A) Adoli ügyvéd, B) Lujza, férie Kandel 
József, leánya Kandel Ilona, C) Pál, fele- 

sége Jakab Stefánia. Gyermekei; a) Lóránt, 

b) Magda, D) Vilma, férie Dallos Sándor. 

É) Jenö. 4. Jozefin, férje Schwartz Sámuel. 
Gyermekei: A) Schwartz Sándor, B) 
Schwartz Mária, férje Léderer Kálmán. 

Megszabadulhat 
a ruhájáraráhulló kellemetlenlejkorpától,ha 

„HEINBICH 

József dr volt nagyodradi polgármester. 
Gyermekei: a) Bulyovszky Ödön, b) Józsel, 
c) Erzsébet, C) Schwartz Ida, férie Lusztig 
Mór. Gyermekei: a), Lusztiá Béla, b) Ödön 
és c) Janka, férje Lánczy Leo bankvezér, 
főrendiházi tag, 5. Regina, férje volt Brüll 
Lipót, 6. Johanna, férje Markbreit Jónás, 
Hia Markbreit Sándor, 

SIPOCZ JENC BUDAPEST FőPOLGÁR 
MESTÉRE ZSIDŐ SZÁRMAZÁSU NÖT 
VETT FELESÉGÜL. 

Szenzációt keltett annakidején Sipőcz 
Jenő dr, Budapest főpolgármesterének hdo- 
zassága, aki az u. n. keresztény kurzusnak 
volt egyik kimagasló egyénisége és zsidó 
származásu nőt, Szántó Ilondt vette fele- 
ségül. Ennek első férje Karsai Albert, a 
népjóléti miniszterium h. államtitkára volt. 
E házasságból született. leánya, Karsai Er- 
zsébet, aki Meleghy Gyula pesti főmérnök 
felesége. Tartja magát Budapesten az a hir 
is, hogy Kánya Kálmán külügyminiszternek 
azért kellett lemondani tárcáiáról, mert - 
állitólasg — Sipőcz főpolgármester zsidó 
származásu özvegyét, Szántó Ilonát vette el 
feleségül? E hirt fenntartással közöljük, 
mivel nem sikerűlt annak hitelességéről 
meggvőződést szereznünk. 

Rendkivül előkelő arisztokrata családa 
báró Wetzlar von Plankenstern, mely már 
a 18. század végén katholizált. A család őse 
báró Wetzlar Károly Ábrahám, akinek fele- 
sége, bizonyos Leonóra, szintén zsidó szüle- 
tésű nő volt és mint zsidó is halt meg,. 
(1813-ban.) Házasságukból tiz gyermek szü- 
letett. Az egyik báró Wetzlar Lajos második 
házassága ippi Bydeskuthy Juliával, ippi 
Bydeskuthy" Vince, Temesmegye alispánjá- 
nak és Mailáth Johanna grófnőnek leádnyá- 
val, mely házasságból további utódok szár- 

maztak. Ennél még érdekesebb báró Wetzlar 
Károly Ábrahám 1777-ben katholizált leá- 
nyának, Katalin bárónőnek gróf Festetics 
Ferenc-cel történt házassága, aki testvére 
volt annak a gróf Festetics Ignácnak, aki- 
nek ágazata kihalt és másodunokaöccse volt 

annak a gról Festetics Kristóínak, akinek 

ágán a család élő nemzedéke származik le. 
Grói Festetics Ferenc és Wetzler Katalin 
bárónő gyermekei voltak: Károly és Jo- 

hanna grófnő, utóbbi markus- és batizfalvi 
Máriássy Ödön Jenőhöz ment nőül, A Wetz- 
lar-család vérségi kapcsolatban állnak: 
a jobbaházi Dőry- báró Koudelka és az 
irmesi Homonnavy-családok. 

Kevesen tudják, hogy Eugenia francia 
császárné gyóntató papja abbé Bauer ma- 
gyarországi zsidó származdsu zsidő szüle- 
tésű férfi volt. Bauer abbé Pesten született 

és eredetileg Cohen Hermannak hivták. Ki- 
keresztelkedett, belépett a karmelita-szer- 
zetbe, utóbb pedig világi pap lett. Hatalmas 
szónoki képessége nagy népszerüűséget szer- 

Leánva Léderer Jenny, férje Bulyovszky zett neki Bécsben. ahonnét Párisba került, 

4 

k szappant 
használ. 

Éé Megszünteti a 
s hajhullást és 
7F2 korpázást. 

Kapható minden 

szaküzletben
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ott Eleonóra császárné gyóntató papja lett , 
és cimzetes püspöki méltóságot kapott. A 
írancia császárság bukása után lemondott 
egyházi rangjáról és mint lóversenyszak- 
értő próbálkozott. Később megnősült: egy 
táncosnőt vett feleségül. Az irodalom terén 
is - természetesen írancia nyelven 
működött. 
A németujvári gróf Batthyány-család, 

mely egyike a legrégibb és legelőkelőbb fő- 
uri családoknak és amely esztergomi bibo- 
ros-érseket, nádort, tárnokmestert, hadve- 
zért stb. adott, ebben a családban is talá- 
lunk egy zsidó házasságot. Batthyány István 
gróf egy héttel halála (okt. 22.) előtt vette 
nőül (okt. 15.) tornyai Schosberger Ilonát. 

Két beszéd margójára 

urar vza 

Fáy Szerénát (1865-1933) szinmű- 
vésznőt, a Nemzeti Szinház örökös tagját, a 
Sziniakadémia tanárát előbb Frankl-nak 
hivták. Atyja, Frankl Simon dr járásorvos 
volt, anyja pedid Oppenheimer Illés rabbi- 
nak volt a leánya és Openheimer Simon 
pesti dájen unokája volt. Férje Simav-Mol- 
nár Gyula táblai tanácselnök volt. Fia volt 
Simay-Molnár Gyula dr pesti kerületi tiszti- 
orvos, özvegye Sitkey Irén. 

A továbbiakban folvtatni fogjuk a zeldó 
származásu családok családfájának közlé- 
sét. 

Milyen az erdélyi cionista 
,nevelőt munka... 

Az egyik Nagyváradon hangzott el. 
Tartotta a Zsidó Szabadegyetem előadásán 
Méliusz József, a volt unitárius lelkész, aki 
most a fiatal progresszivek egyik vezére Er- 
délyben. Az előadássorozatot a nagyváradi 
Zsidó Nemzeti Szövetség rendezi. Meliusz 
Józsel egy „filoszemita" beszédet tartott. 
Mindenki meg volt hatva. Mi is. Elvégre 
mostanában kevés ember mer kiállani a pó- 
diumra, hogy hitet tegyen embersége mel- 
lett. Méliusz megtette és megteszi mindig 
amikor erre felkérik. Csakhogy ezen már 
mi, a pozitiv zsidó álláspontot vallók tul 
kell legyünk, mert nem lehet ebből semmire 
sem következtetni. Elvégre azon az előadá- 
son csak zsidók voltak jelen. Ezeket pedig 
nem kell semmiről sem meggyőzni. Vagy ta- 
lán arról, hogy mi is emberek vagyunk? 
Meg arról, hogy Meliusz József nem üűvölt 
együtt a farkasokkal. Gyenge hang ez most, 
amikor ugy forr és sistereg minden ezen a 
világon. 
Meg aztán az, hogy ő a zsidőkérdést 
nem látja. Szerinte nincsen zsidókérdés. 
Csak van zsidóüldözés, ahogy van örmény, 
kinai, vagy spanyol progressziv üldözés. Ő 
nem látja azt, hogy mi minden kategórián 
kivül esünk. Bennünket nem lehet beleszo- 
ritani sehova és egyetlen sémát sem lehet a 
„zsidőkérdésre ráhuzni. Szerintüink — el- 
lentétben Meliusz értékes álláspontjával — 
a zsidókérdést akkor sem lehet megoldani, 
ha a világ progresszivo irányban haladna 
előre. Ezer példát tudnánk hozni amely 
mind bizonyitaná, hogy akármilyen irányban 
is halad a társadalmi evolució, a zsidókér- 
dést csak Palesztina tudja megoldani. Egy 
énálló zsidó állam. Nem várjuk azt, hogy 
Méliusz József is ezt a hitet vallja, bár sok 
keresztény hive is van a cionizmusnak. De 

felzaklatott és nem hagy nyugodni. 

ahol Strauss doktornál tartott 

az ő világnézete nem engedi meg a szerin- 
tük „uj' nacionalizmust. Ezéri nem va- 
gyunk elragadtatva ettől a megnyilatkozás- 
tól. Egy cionista szervezetnek nem hivatása, 
hogy a progressziv elveket vallók nézeteiti 
továbbitsa, mert a ciomisták azt hirdetik — 
az igazi cionisták, – hogy lehet a világ bár- 
milyen haladószellemü, a zsidókérdési nem 
oldia meg semmi más, csak Palesztina. Ép- 
pen azt a tömeget kell odavinni, amelyről 
Meliusz Józsel is szólott előadásában. Ar- 
ról a hatmilliónyi keleteurópai zsidóról, akik 
nem tudják megvárni, amig a világ jobb 
lesz, amig a világ müvelt lesz, amig a világ 
csupa Méliuszokból fog állani. Ehez 500 esz- 
tendő kell, a zsidó kérdés megoldása pedig, 
hogy ugy mondruk, „solor' program kell 
legyen. Különben erre vonatkozólasg Beck 
lengyel és más országok külügymirüszterei- 
nek is ez a véleménye... 

A MÁSIK BESZÉD 

A temesmegyei Ususáu község köror- 
vosa, dr Winkler Miksa orvos irja a követ- 
kezőket: 

Körorvosa vagyok a Bánát egyik kör- 
zetének és szivem egész melegével várom a 
„Népünk"-et. Nem akarom értékes idejüket 
elvenni, de azért beküldöm Önöknek meg- 
jegyzéseimet egy előadásra, amely engem 

De rá- 
térek a tárgyra. Meghirdették nálunk. hogy 
jön Giszkalay János. Örvendtünk neki, mert 
vártuk, hogy egy kis ereci levegőt fog hozni. 
Kiváncsian vártuk és meg is jött Radnára, 

í előadást. 
Lippa-Radna huasz lelkes embere gyült ösz- 
sze. Vártuk, sziuvszorongva és mit kaptunk? 

Szavai ugy hangzottak, mint mélységbe 

Jmea 
borotoapenge, 
amely Únt tellesen 

kielégiü 

Cavszvuúle 

: eletek 
Timisoara : Káldory Marcel 

Sir. Paris 5. 
Oradea : London Ármin, Sir. Milierand9. 
Cluj: Körösy Tibor, Str. N. lorga 19. 
Arad: B. Schliika, Stz. Eminescu 30. 
Brasov: Deutsch Zsigmond, Stz Sit.lon2. 

HUS, Str. Gen. Neculcea No. 8 

gálatában, amelyet nem hisz el már senl 

Anglia a korrekt, aki 

ez hálátlan szerep. Anelia igazát" véden 

bkor minden meg van oldva? Tudjuk, hog 

csinyiteni, hogy mi 

ajb asa mon a7kxb D T. ob 

anom bb Ta vnv b b vpaki , 

90 y3 d 

1937 március 11,1 

menorák, gyertyatartók 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár 
mily müvészi kivitelben leg 
olcsoóbb árban. 

dkurFrdHrdos és ceHamalemsan, 

„NATAMUI" 
ezüstáru gyárban 

zuhanó kövek. Nehéz szavak olyan cél szo 

Anglia korrekt volt, csak mi zsidók vagyu 
azok, akik a pofonokat adtuk Angliána 
Sulyos vádak, amelyek, mind egy-egy pi 
rölyütés. : 

Szerettem volna kérdezni tőle, hog 
1922-ben is „korrekf volt Ánglia, amik 
Jabotiasky 15 évet kapott, mert hősies m 
gatartást tanusitott a pogromokkal szen 
ben? Vagy 1929-ben a hebroni mészárlás 
alkalmával „korrekt" volt-e Anglia? Va 
abban korrekt volt-e, hogy a Schaw, Peelt 
Woodhead bizottságokkal folyton ujabb te 
vekkel áll elő? Vagy „korrekt", hogy a Bd 
four deklarációban adott kötelezettsége d 
cára, a megállapodás szerinti Transjord 
niát, a zsidó otthont elvonta, a bevdndorl; 
korlátozza és az ingyenes állami földek el 
vonásával, meg a földvásárlást is korlátoz 
igyekszik a zsidóság számára. Vagy mo 
korrekt-e, amikor a kerekasztal-konferenc 
komédiát tartatja. 

Nehéz szerepe lehet Giszkalaynal 
amikor ilyen lehetetlen érveket kell felhast 
nálion. Hálátlan szerep lehet meggvőzni 
bárányt arról, hogy a farkas a javál akari 
és ha megeszi, akkor a bárány megszabadi 
minden földi kintól. Mert Anglia az, amel 
beenged mindenkit a zsidó országba" (200 
tőkést és 1000 munkást egy fél év alatl 

csak akkor vett 
zsidó segédrendőröket, amikor az arab rend 
őrök már az angol csapatokba belelőttek. 

Milyen korrekt is Anglia?! John 
szenzibilis. Talán adott egy lakatlan gyarm 
tot is. Vagy beengedi a 10.090 zsidó gye 
meket Palesztinába? Nem, Giszkalay Jáno 

amikor milliónyi zsidó vérzik és egyetlen re 
ménye lehet csak: Palesztina. Ugy beáll 
tani a zsidóságot, hogvha sok pénzt ad, al 

kell a pénz, de azért Anglia korrektségl 
védeni, nem cionista feladat. Furcsa, hot 
ezzel akarnak ma bennünket fraktálni eze 
az urak? Halátlan szerep is, mert mi se 
hisszük el. Furcsa bennünket annyira lek 

annyira provinctáliso 
vagyunk, hogy nem látunk és ftudunk mi 
dent. 
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RATH EFRAIM ELŐADASA BUCU- 

STIBEN. Rath Efraim, aki a jeruzsálemi 

ponti megbizásból uira elindult Paleszt
i- 

ból Romániába, megérkezett az ország 

árosába, Az első szombaton a hires-neve- 

tes Malban templomban tartott n
agysi- 

rű előadást és a Keren Kajemet je
lentősé- 

Lől beszélt, különösen annak vallásügyi 

[pcsolatairól. Nagy lelkesedéssel fogadták 

ath Efraim beszédét, különösen a „Ma
ch- 

ket charédim" akciót. Előtte való péntek 

Hte egy „Oneg Sabbat" estélyt rendezett a 

hourestii mizrachista itjuság, amelyen a 

Hilásos zsidó ifjuság nagy feladatairól be- 

élt. Odaadással kell dolgozzanak a „get- 

t haaraz"-ért. Vasárnap a KKI 
Herzl-ter- 

ében nagy tömeg előtt „A valldsos zsidó- 

ig feladata a ó Palesztina épitési munkában" 

Énen tartott előadást. Egy akciót 
is kezde- 

lényezett, amelynek az a célja, hogy Rav 

Hertz-et, Balesztina árandrabbiiját beve-
 

essék az Aranykönyvbe. 

Az aradi Chewra Kadisha a közel- 

ult napokban tartotta tisztulitó választá- 

át, amely a következő eredménnvel járt: 

Inök: Lipkovits Gyula, alelnök: Epstein 

mon, pérztárnok: Bergmann Jakab, el- 

enőr: Strassburáer Márton, gondnokok: 

ürzel Salamon, Schleiler Dávid. Krausz 

'ilmos, Moskovits Ábrahám. Kévviselőtes- 

ület: Berger Salamon. Hacker Miksa, 

írschler Simon, Friedmann Józsel, Iron 

Arnold, Neulander Jakab,. Nissel Mór, Fein- 

uchen Izidor, Krieser Eisik. Pollák Endre, 

beharistein Jakab, Wiesel Jenő. Lefkovits 

lermann, Salamon Samu. 

TISZTUJITÓ KÖZGYűLÉS A KO- 
LOZSVÁRI UJCIONISTA SZERVEZET- 

BEN, Március 12-én, vasárnap tisztujitó 
özgyűlést tartott a kolozsvári uicionista 

szervezet helyi csoportja. A közgyülés a 

szervezet helyiségében folyt le és azon álta- 

lános lelkesedéssel ujból dr Lengyel Miklós 
rvost választották meg a helyi csoport elnö- 

kévé, A. közgyüűlésen dr Lengye! Miklós el- 

ök székfoglaló beszédében megköszönte az 

rend 
tek. 

yarmi 

gyel ránta tanusitott bizalmat és az eszme mel- 
Jáno letti kitartásra buzditotta a közönséget. El- 

éde határozták hogy üdvözlő táviratot küldenek 
Hlenf Jabotinskynek ILondonba, amelyben tisztele- 
beáll 
ad, ak 
hol 
ketségl 

i eze 

tükről és a mellette való kitartásról bizto- 
eitják. Fischer Ernő, mint politikai referens 
nagyszabásu beszédben ismertette az uj cio- 
nista szervezet programmiát és a mai palesz- 
inai helyzettel kapcsolatos világpolitikai kon- 
stellációt. Az uj tisztikar a következő: Disz- 
einökök: Rózsa Mór, László Jenő, dr Citrom 
Oszkár, Élnök: dr Lengyel Miklós bőrgyó- 

gyász, Társ-elnökök: Nimberser Ernő és Ba- 
rabás Sándor: Főtitkárő dr Spitzer Viktor. 
itkár és K. T. H. perselybiztos: Mose Stein. 
ezetőségi tadok :K. T. H. bizottság elnöke: 

Lévi Miksa. Pénzügyi referens és pénztár- 
nok; Nimberger Ernő, Ellenőrök: Bolder Ni- 

Budapesíre utazok fisvelmébe 
Orth. kóser penzió Budapest központ- 

NEPUNK 

sa és Vértes József. Politikai referens: Fi- 

scher Ernő. Alia bizottság: dr Lengyel Mik- 

lós és Salamon Lipét igazgató. Átrétegező- 

dési referens: dr Heller József. Tagok: Stös- 
sel Lajos igazgató s Kornhauser Dávid. Pro- 
paganda relerens: Treuhait Lajos. Gazdák: 

Treuhait Lajos, Király Vilmos és dr Izsák 

A. Kulturrendezvények reflerense: Páll Sán- 

dor. Testnevelési referens: Fodor Ernő. Ifju- 

sági relerens: Löblé Lóránd, Fegyelmi bizott- 
ság: Elnök: Dr Lengyel Miklós. Tagok: Fi- 
scher Ernő, Treuhalt L, dr Spitzer V. és 

Vértes J. Ezenkivül egy 40 tagból álló vá- 

lasztmány lett megválasztva. Cm. s.) 

- KIVANDORLAÁSI LEHETŐSÉGEK, 

A VALLÁSOS ZSIDOSAÁG MEGMOZDU- 

TASA IFJUSAGANAK ATRÉTEGEZŐDÉ- 

SE ÉRDEKÉBEN. A minap zailott le a 

Szatmári vallásos zsidóság itteni vezetőinek 

egy értekezlete, amelyen szakértők bevoná- 

sával a vallásos zsidő itjuság átrétegeződé- 

sét vitatták meg. Arra a konkluzióra jutot- 

tak, hogy tovább halaszthatatlan e kérdés 

megoldása és e célbol egy intéző bizottsá- 
got választottak, melynek feladata e kérdés 
fovábbi tanulmányozása. Az átrétegeződés- 
hez szükséges mezőgazdasági telep kibérlése 

munka irányitásához, az átrétegeződő telep- 

nek szükséges anyagiak megteremtése. Az 
ilyen átrétegező telepek, amelyekből az or- 

.szágban több van, 
hogy az itteni és a környékbeli ifiuságnak 
nem tudtak elhelyezkedési lehetőséget nyuj- 
tani, hogy kiképzésben részesülienek. Any- 
nyira tömegesen jelentkeztek a vallásos if- 
jak mezőgazdasági és ipari kiképzésre, hogy 

az itteni zsidóság vezetői e kérdés megoldá- 
sát kezükbe vették. A kivándorlásra szándé- 
kozó vallásos ifjak a világ bármelyik részére 

akarjanak emigrálni, mezőgazdasági, vagy 

ipari kiképzéssel kell birjanak, hogy a kisze- 

melt országban, ahová menni akarnak, elhe- 

lyezkedésre találjanak. A vallásos zsidóság 
buzgó vezetői a közeli napokban felkeresik 
helyi testvéreiket, hogy a nemes akcióhoz 
való lecsatlakozásukat kérjék. Itt emlitjük 
meg, hogy az átrétegeződési akció kezdemé- 
nyezői: Weisz Elemér, Spiegel Dávid, Rosen- 
berg Sámuel, Weisz Jenő, Schwartz Sándor, 
Klein Antat, Pollácsek Mór, Elefánt Jakab, 
Darvas Ármin, Spitzer Dezső. O. V. 

- ÉBEljegyzés. Berkovits Zsófia és Katz Sándor. 

a Katz posztóáruház beltagja (Oradea) jegyesek. 

CM. k. é. b.) 

EÉBljegyzés. Katz IHus (Marghita) és Dr 
vack (Arad) jegyesek. (M.k.é.h.) 

Lutt- 

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ s Teslaurani 
! Eucurcs, str, Carol 32. 1. emelei 

— Sírkőavatás. - A napokban avat- 
ták fel Aradon Lutvák Izsákné sírkövet. 
A gyászünnepségen nagy számban jelentek 

meg az elhunyt rokonai és tisztelői. Schrei- 
ber Chajim főrabbi megható beszédben mél- 
tatta Lutvák Izsákné példás életét, maijd 

Szabó Andor főkántor a Kél-mólé-rach- 
mim-ot recitálta. 

Az UJCIONISTA SZERVEZET 
BRASOVI HELYICSOPORTJÁNAK meg- 
nyitó gyülése f. hó 19-én vasárnap este 9 
órakor lesz megtartva a szervezet str. Mu- 
rásenilor (Árvaház-utca) 18, szám alatti sa- 
ját helyiségében. A megnyitó beszédet ro- 
mán nyelven Roth Aladár szervezeti titkár 
fogja tartani, majd Leitner Zoltán erdély- 
részi elnök tartja programmbeszédét, mely- 
nek keretében többek között vázolni fogia 
a palesztinai kivándorlás lehetőségeit. Kér- 
jük a tagok érdeklődését és minél nagyobb 

— 

t fában, Andrássy.ut 43. szám. Modern ké- 
gn nyelemme! berendezett ragyogó tiszta szobák 

olyóvizzel, Kvánatra diétás konyha. Bővebb 

elvilácosítással szoldál a tulaidonos: 
voy FrEccümnecmma Nebzsecamá 
o Kármel-pansio [Andrássy-ut 43) 

Teleton: 12.89 67. 
vagy Oradeáun: özv. STRASSER IGNATZNE 

Strada Nicolae lorga 17. szám alatt. 

visszataszitóbb benyomást 

dunk, vagy szomszédnőnk 

megfelelő szakemberek beszervezése a nevelő 
és drogériákban, vagy postán megrendelhető 

annyira benépesedtek, alrmat 

számban való megjelenését. Elnökség. 

Nimcs visszataszitóbb. 
mint a sráj kellemetlen szada 

Autobuszon, villamoson, szinházban, 

moziban, vagy táncteremben a lehető les- 
teszi szomszé- 
rossz lehellete, 

hogy ennek a szadnak valamilven oka az, 
ha- an, de az ok nem menti az okozatot, 

nem még sulyosbbitja a bűünt. Mert bün az, 

ha egy civilizált ember elhanyagolja egész- 

ségét annyira, hogy kibirhatatlanná válik a 

társasága azoknak, akikkel beszélget, 
akárcsak a közelében áll. 

vagy 

A száj kellemetlen szada föleg gyom- 
runk rossz működésétől függ. A hiányos 

egmésztés a gyomorban, vagy a rendelten 

evés, erjedési, romlási folyamatot, a savak 

mennyiségének csökkentését, illetőledg foko- 

zását idézi elő és ennek következtben gyo- 
morgörcsöket, sőt sulyos 

bélmegbetegedéseket is okoznak. 
gyomorbajokat és 

Eme betegségek gyógyitására a ma már 
világhirüvé vált GASTRŐ D. gyógyszerrel 
rendelkezünk, amely a gyomorbetegek köz- 

kincse lett. 
Orvosok is ajánlják. 
Gastro D. kapató gyogyszertárakban, 

135 lej utánvét mellett CSÁSZAR E, gyógy- 
szertárában Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

- EMLÉKkKÖNYV Dr ILÖWY EE- 
RENC, AZ ERDÉLY-BÁNAÁTI RABBI- 
EGYESÜLET ELNÖKÉNEK HETVENE- 
DIK SZÜLETÉSNAPJA ALKALMÁBÓL 
Nagyon szép gesztus az, amelyet az erdélyi 
nyugati szertartásu hitközségek rabbiegyesü- 
letének vezetői mutattak meg egy „Emlék- 
könyv" kiadásával. Szebben, helyesebben ugy 
sem lehet a zsidó tudományos világ vezetőit 
ünnepelni, mint könyvvel. Mi zsidók tudjuk, 
hogy az érc és kő, amiből szobrot faragnak — 
mulandó. A düsseldorfi Heine szobor vala- 
hol lomtárba porosodik, az utóbbi évtize- 
dek történelemcsinálóinak emlékei folyton 
változnak. De Heine versei, Masarvk irásai, 
maradandó emlékoszlopok. Ezért igazi zsidó 
munka az, amit dr Weinberger Mozes ko- 
lozsvári főrabbi állított össze, ezzel a szép 
emlékkönyvvel, amelyet dr Lőwy Ferenc 
tárgu-muresi főrabbi hetvenedik születés- 
napjára adtak ki. De nem csupán az elnök- 
nek áldoztak ezzel a könyvvel, hanem dr 
Lenke Manó lugosi és dr Singer Jakab te- 
mesvári főrabbiknak is. Gratuláció ez a 
könyv, méltó azokhoz, akiknek tiszteletére 
kiadták, méltó azokhoz, akik irtak és akik 
kiadták. Az első cikket dr I. Niemerover 
grandrabbi irta. Majd az ünnepeltek: dr Len- 
ke Manó és dr Singer Jakab főrabbik irtak 

tudományos értekezéseket, Dr Deutsch Ernő 
brasovi főrabbi, dr Weinberger Mózes cluji 
főrabbik irásai is nagyon érdekesek. Különös 
érdeklődésre tarthat számot a könyv leg- 
hosszabb értekezése, amely igen érdekes – 
különnyomat is készült rola — dr Nébel Ab- 
rahám szalontai főrabbi tanulmánya: ,„A 
zsidóság történelmi szerepe a kereskedelem- 
ben", amelyben sok uj és érdekes szemporr 
tot vildgit meg. Dr Drecehsler Miksa főrabbi, 
Temesvár, de Tennen Béla főrabbi, Lippa, dr 
Feldmann Sámuel főrabbi San-Nicolau-Mare 
és Löwenkop Kálmán orsovai főrabbik irá- 
sai is megannyi érdekes témakört ölelnek 
fel és világitanak meg. A 150 oldalas mű 
élvezetes olvasmány mindazoknak, akik 
szeretik a komoly és értékes zsidó irást. 

Diejermannm Vimosmál 
TIM S0NRA IV, Srl. Tador Viadimireseu 24. 

Figyelmes Utazóknak megfelő 
kiszolgálás! kedvezmény 

a 



amely az egész világ cionista és nemcionisla 

al készek arra, hogy minden eszközzel 

Kownó. - Nagyszámu Litvániában élő xzeldó 
menckült kapta meg a nabpokban kiutosítási vézzé- 
sét a hatóságoktól azzal. hogy ott tartózkodási en- 
gedélyeiket a lövőben semmilyen körülmények kö- 
zőtt nem hosszabbitiák meg. 

Dublin. - Dr lIsanc Herzosot. Palcsztna fő- 
rabbilát, aki előbb Irország főrabbila volt. kihall- 
gatáson fogadta De Valcra ir miniszterelnöők. Az 
irországi sajtó igen melegen üűdvőzli a palcsztinai 
főrabbit. 

New-York. - Az amertikai szakértőbizottsás 
március 2-Ikán elutazott Newyorkból San-Domin- 
goba, hogy tanulmányozza az országban a menec- 
kültek letelepitési lehetőségeit. 

London. - Az angol munkásvárt interpellációt 
tegyzett be az alsóházban, amelyben a tővő hétre 
részletes Palcsztina-vita kitűzését követelte. Hir sze- 
rint a munkáspárt szónokai ki fogták felenteni. 
begy a párt ellene szegűl a Balfour-deklaráció bár- 

milyen módositásának és a legmesszebbmenően 
fogja támogatni a zsidó nemzeti otthon elvét. 

Berli. – A thűringiai német evangélikus egy- 
bázból kizárták a zsidó származásu hivőket. Az 
egyház vezetősége megtiltotta lelkészeinek, hogy 
zsidókat megkeresztelljenek. A kereszténység beveze- 
tése óta Németországban ez az első cset, hogy az 
egyház magáévá tette a faliság elvét és ideden 
származásuk miatt visszautasitla a zsidók megke- 
resztelését. 

Stockholm. - A skandináv országok zsidó 1f- 
fusági szövetségének meghiívására a zsidó világkon- 
gresszus végrehaltóbizottságának tagja. Jadues lef- 
roykin előadás-turnét rendez Dániában, Svédország- 

ban és Norvégiában, amelynek célla szorosabbá 
denni a fenti országok ifiusádának együlttműködését 
az egész világ zsidó ifiuságával. 

Hamburs. - A Red Star Linle halóstársaság 
Hamburaban kiadott jelentéséből kiderűül. hogy az 
a hir, amely szerint a Kőnigstein hajó kapitányá- 
nak sikerült partra szállitani a hajlón szállitott me- 
nekülteket. nem felel meg a valóságnak. Az utasok 
még mindig a hajón tartózkodnak. A Pariser Ta- 
geszeitung szerint a Red Star társaság utasitotta a 
hajó kapitányát, hogy utazzon La Guairaba és ha 
ott nem sikerűlt a leszállás, akkor térien vissza 
Hamburdaba. 

Páris. - A zsidó ifjuság világszővetsége Neville 
Chamberlain angol miniszterelnőkhőz az alábbi táv- 
iratot küldte: „A zsidó ifiusád világszővelsége. 

ifiu- 
ságának a képviselete, tisztelettel bátorkodik excel- 
lenciádnak figyelmét ama veszedelmes konzekven- 

cCiákra felhivni, amelyek a Balfour-deklaráció revi- 
ziójából folynának, A zsidó ifiuság őösszes árnyala- 

megvédiék 
a zsido népnek Palesztinára való iogailt. Bizalom- 
mal őtfelsége kormányának tradicionális igazságos 
szellemével szemben, a zsidó ifjuság a zsidó beván- 
dorlás korlátozásainak megszűntetését és a palesz- 
tinai ősszes zsidó jogok megadását kéri." 

Prága. - Dr Maiksen, a cseh diplomácia egyik 
1smert tagja, akit most akartak oslói követté kine- 
vezni, hir szerint zsidó származása miatt főbelőtte 
magát. Állitólag dr Maiksen abban a pillanatban rő- 
pitett golyót a felébe. midőn aláirás végelt 
tottak neki egy olyan nyilatkozatot. hogy nincsenek 
zsidó ősei. 

Rio de Janeíro.. - A Neuc Zűrcher Zeltung je- 
lenti, hogy a braziliai kormány lényegesen meg- 
kőnnyitette a faji és politikai űldőzőttek bevándor- 
lását. A kormány ugyanakkor megtette az intézke- 
déseket abban az irányban is, hogy az országban 
illegálisan tartózkodó háromezer zsidóő menekűlt 
helyzetét tőrvényesitse. A kormány különősen a 
kistőkések bevándorlását kivánja megkönnyiteni. 

Prága. - HICEM prágai közgyűlésén Marla 
3chmolka asszony, a prágai HICEM vezetője tartott 
Leszámolót a társaság tevékenységéről. A jelentés 
adatai szerint 1937-ben 4600 ember vette igénybe 
Prágában a HICEM támogatását. 1938-ban a támo- 
gatottak száma jelentős mértékben megnővekcedett. 
A társaság segitségével 1937-ben 140 személy vándo- 
rolt ki Csehs lovákiából, 1936-ban már 525-őn. Az 
elmult év szeptemberében átalakitották a HICEM 
prágai szolgálatát és a tisztviselők számát felemel- 
ték 5-ről 30-ra. A HICEM 250 bevándorló számára 
kért angol beutazási engedélyt. A WIZO segitségé- 
vel a HICEM sikeres akciót bonyolitott le zsidó lá- 
nyok elhelyezésére a zsidó háztartásokban. 

átnyuil- 

NEPÜNK 

— Ilsale Schwartz strassburci főrabbit 
választották meg Franciaország árandrabbi- 
javá. A Ífranciaországi zsidó hitközségek 
szövetségének választó tanácsa, mely báró 
Fotschild Eduard elnökletével ült öasze. 
március 8-iki ülésén Isaie Schwartz strass- 
burgi főrabbiít választotta meg Franciaor- 
szág grandrabbijává Israel Lévi eddigi 
grandrabbi helvébe, aki mint ismeretes, 
madas korára és dvendélkedésére való hi- 
vatkozással mondott le magas méltóságá- 
ról. Rabbi Isaie Schwartz, aki jeles zsidó 
tudós hirében áll 1876-ban született Trauen- 
heimban, rabbinikus tanulmányait a párisi 
szemináriumban végezte, egy ideid Marseil- 
leben volt rabbi, maid Bavonne és Bor- 
deaux főrabbija. 1919-ben került a strass- 
burgi székbe. Egész működése alatt meled 
érdeklődést tanusitott a cionista mozáalom 
iránt, amelynek buzéó híve. Francia ható- 
sági és társadalmi körökben nagy tekin- 
télynek örvend. 

– 22 EZER zsldó menekült Hollan- 
diában. A hollandiai zsidó menekültügyi bi- 
zottság diszelnöke dr D. Cohen tanár kö- 
zölte a Zsidó Távirati Irodával, hogy a mai 
napid 22 ezer németországi zsidó menekült 
tartózkodik Hollandiában. A négy mene- 
kült táborban 1626 illesális és 1500 gyer- 
mekmenekült van 1645 menekültet része- 
sitettek köztámosatásban. A menekültügyi 
bizottság szoros együttműködésben áll a 
HICEM-mel és az amerikai Jointtal. A bi- 
zottsád most költözött be amszterdami ui, 
FPáromemeletes, saját házába, ahol 80 tiszt- 
viselő doldozik, ezek közül 40 teliesen dij- 
talanul. 

— Kréta partjain hajótőrést szenvedett 
egy kíivándorlókat szállító gőzös. A Tempo 
jelentése szermt Constantában vészjeleket 
fogtak fel, amelyeket egy „Cepo" nevü pa- 
namai gőzös adott le. A hajó 700 cseh- és 
lengyelországi s 50 romániai kivándorlóval 
a fedélzetén hétfőn reggel hagyta el Pireus 
kikötőjét. Kréta közelében a gőzöst vihar 
lepte meg és az egyik parti sziklához 
vágta. Az üűtődés következtében hatalmas 
rés támadt a hajó oldalán, mire a Cepo se- 
gélykérő jeleket adott le. Pireusból azon- 
nal két mentő hajó sietett a szerncsétlen- 
ség szmhelyére. A hajótörés részletei még 
nem ismertesek. 

— Olaszországból megindult a zsidók 
kiüzetése. Március 12-én telt le a végzetes 
határidő, ameddis minden külföldi illető- 
ségű zsidónak el kellett hagynia Olaszor- 
szag területét. Az a reménv, hogy a kor- 
mány végső fokon mégis ujabb haladékot 
fog adni, szerteloszlott. Az olasz kormány 
a külföldi diplomáciai képviseletek interven 
cióira, köztük az amerikai követ demarsára 
sem adott választ A kormány bejelentette, 
hogy azokat a külföldi zsidókat. akikről 
megállapitják, hogy módjukban áll Olasz- 
országot elhagyni de ezt nem tették meg, a 
határra toloncolják és ezenkivül feienként 
ötezer lira birságban is részesitik. Az amez 
mkai követ a mult héten is interveniált az 
olasz kormánynál és tiltakozott az amerikai 

zsidók diszkriminálása ellen. Az amerikai 
követ a kormány válaszát Ciano grói kül- 
ügyminiszternél is megsürgette. A nápolyi 
amerikai konzulátus megfelelő igazoló irás- 
sal látta el azon 
kaptak az Amerikába való bevándorlásra, 
de vármok kell, amié a kvótában sor kerül 
ráluk. Az olasz hatóságok azonban mind- 
eddig nem adtak tartózkodási engedélyt 
ezen isazoló irások alapján. A menekült- 
űgyi bizottság ezért az andol kormányhoz 
fordult azzal a kéréssel, hogy átmeneti tar- 
tázkodási engedélvt adjon ezen kivándor- 

léknak Angliában Hir szerint mintegy há- 
romezer zsidó kmai vizumot kapott. 

zsidókat, akik engedélyt 

JELMONDATOK: MINDENKI MÁST MOND. 

Franco mondja: Jó a más kezével a 
piszkálni... 

Hider mondja: Evés kőzben jőn meg az éty 
Mussolini mondja: 

tekintélyem ... 
Chamberiain mondja: Forgasd a kereket, a 

forog... 

Japán mondja: Pro prímo, mindent 
eamit lehet... 

A londoni zsidó delegáció mondja: Óvi mej 
tden a jóbarátaimtól, ellenségeimmel 
gam k... 

Minek kellett Hitlernek Martenbad — 
Némaetországban. Hiszen itt mindenki 
kell tartson. Marienbad egészen főlősleges neki, 
nem is tudjuk, minek kellett Hitlernek... 

BIZTOS JELE A HAJÓ HELYZETÉNEK. 

Egyszer 
kőzben hatalmas vihar dübőngöt. A rabbi 
ifedt és kétségbeesetten rohant a kapitányhoz. 
— Jaj kapitány ur, mi lesz velünk, a matró 

ís fobbra-balra szaladgálnak, jaj mi lesz? 
– Mondja rabbi ur, a matrázok 

vagy imádkoznak? 
— Nagyon goromba szavakat mondanak, á 

zódnak, szitkozódnak... 
– Akkor nincs baj, mert amikor 

imádkoznak már, akkor van csak baj... 
Bgy idő multán a víihar még fokozódott, 

gyon veszélyesnek látszott a helyzet. 
küldte megbizottját, hogy nézze meg, mi van a 
jóval. 

Visszajön a gabbe és felenti, hogy a matró 
ide-oda szaladgálnak és borzalmas gorombaságol 
orditoznak... még a fűlét is be kellett dugja. 

—– Oh, ha szítkozódnak, akkor nincsen baj 
szólott a rabbi megkönnyebbülten. - Ha 
nak, akkor 

KÉZIMUNKA. 

— Miért van ugy feldagadva az arcod? 
– Egy 

tem az egyik géphez... 

— Érdekes, hogy ez a daganat ugy néz 
mintha kézimunka idézte volna elő. 

A VÉGREHAJTÓ EREDMÉNYES MUNKÁJA. 

– Ot 

— És mit vitt el? 
— Csak egy órát szenteltem neki. Mert a től 

a feleségem nevére volt irva... 

KIKERESZTELKEDÉSI EPIDÉMIA. 

Két uj keresztény, az egyik katholikus, a má 
református találkoznak és egy harmadikról 
nek, aki szintén kikeresztelkedett és most nagy 
lást kapott. 

– Kinek a vallásán van az illető, a tieden va 
az enyémen? 

MÉG EGY „MESÖMED" vICC. 

Megkérdeznek egy 
dett, hogy tulajdonképen miért cserélt vallást. E 
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parazsat 

Pénzem nincs ugyan, de 

elve 

elbánok én 

ak 
kérd 

fogyó v 

utazott egy ismert rabbi a tengeren 

szítkozód 

a matró 

A rabbi 

átkozt 
nincsen semmi baj... 

gyárban voltam és ott tul kőzel m 

volt nálam a végrehajtó.... 

bes 

Azt mondja az egyik a másiknak: 

ak 

embert, aki kikeresztel 

ő a vílág legtermészetesebb hangján azt mondja: 
– Meggyőződésből! 
– Mi az, hogy meggyőződésből? kérd! 

másik. 

– Meggyőződtem arról, hogyha nem kereszt 
kedem ki, elvesztem állásom. 

ÓVATOS 

Egy ujonnan kikeresztelkedett 
tudjia, hogy 
Magsa kőré syűf a családiát és idy szól: 

—– Kérlek benneteket, temessetek a temető 
lére, mindjárt a zsídó temető mellé. 

aF 

halálán van 
a keresztény temetőben fogják eltemel 

—– De miért, apám? 
– Was 

év mulva. 
kann man wissen. mi lesz itt megínt 
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